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1. Spotřeba v soukromých domácnostech - přehled

Soukromé domácnosti představují vedle registrovaných podnikatelských subjektů druhou skupinu aktivních účastníků tržní ekonomiky. V celostátní ekonomice plní následující role:

- jsou spotřebiteli zboží vyrobeného doma i v zahraničí

- jsou dodavateli výrobních faktorů (práce, kapitál, půda, nemovitosti a suroviny)

- jsou dodavateli a spotřebiteli kapitálu (spoření a čerpání z úspor)
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Obrázek 1: Ekonomické rozhodování soukromých domácností

Platby za výrobní faktory

Soukromé domácnosti za dodávky výrobních prostředků dostávají platby za výrobní faktory. Patří k nim příjmy z výdělečné činnosti (např. mzdy a platy) a dále příjmy z pronájmu  a leasingu a z cenných papírů. Jednotlivci primárně jednají tak, aby maximalizovali vlastní užitek, avšak kromě toho současně poskytováním výrobních prostředků, spotřebou a úsporami prospívají i společnosti jako celku, neboť jejich příjmy podléhají zdanění. 

Funkční rozdíly mezi soukromými domácnostmi a registrovanými obchodními subjekty ve vztahu k toku peněz a zboží znázorňuje následující diagram tzv. malého ekonomického oběhu: 

Oběh zboží a peněz
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Obrázek 2: Oběh zboží a peněz mezi soukromými domácnostmi a podnikatelskými subjekty

Soukromé výdaje na spotřebu představují zásadní pilíř hospodářských výsledků státu; v EU např. v roce 2004 činily zhruba 60  hrubého domácího produktu (HDP). Tyto výdaje jsou tvořeny hodnotou zboží a služeb, které domácí obyvatelstvo nakupuje pro vlastní spotřebu. Patří sem např. nábytek, kosmetika, motorová vozidla, dovolené a šperky.

Soukromé domácnosti jsou však v roli spotřebitelů často znevýhodněny, neboť se může stát, že nemají přehled o situaci na trhu nebo trhy nejsou dostatečně konkurenční. Je proto zapotřebí globální ochrany spotřebitelů, která jim pomůže nakupovat informovaně nebo alespoň porozumět trhu.
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Údaje pro rok 1989: odhady podle oblastní situace v r. 2003

Obrázek 3: HDP na jednoho obyvatele (v amerických dolarech)

Zdroj: OECD v číslech, Eurostat, Fischer World Almanac

Velikost domácností

2. Charakteristiky soukromých domácností

Pojem soukromé domácnosti se používá jako souhrnné označení různých sociálních skupin na trhu, které neplní roli výrobců ani nemají veřejný rozpočet. Domácnosti mohou představovat jak rodiny, tak samostatně žijící osoby, takže se v průběhu času mohou měnit v následujících faktorů: 

- velikost (počet členů rodiny žijících v jednom bytě)

- kupní síla (příjmy vynakládané na spotřebu)

- zaměstnanost (podíl členů domácnosti, kteří jsou aktivně výdělečně činní)

Projevuje se vliv různých faktorů, jako jsou např.
- ekonomická situace a její dynamika

- stupeň urbanizace (podíl obyvatelstva žijícího a pracujícího ve městech)

- kulturní a geografická dimenze (např. tradice, náboženství apod.)

- národní a ideologické modely a regulace trhu
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Zdroj: OECD, německé ministerstvo zahraničních věcí

Obrázek 4: Lidé aktivně výdělečně činní (procento aktivně výdělečně činných žen) 

Podoby domácností

Obecně lze konstatovat, že v zemích s vysokou mírou industrializace, např. v zemích západní Evropy, kde je velké procento populace zaměstnáno v administrativě, jsou domácnosti poměrně malé. V méně industrializovaných oblastech, např. v některých částech jižní Evropy a v Malé Asii, jsou naopak domácnosti početnější. Počáteční nárůst velikosti populace přináší i technologický vývoj, neboť pokrok v oblasti lékařské péče a hygieny vede k prodlužování délky života. Kvalitativní struktura poptávky ze strany soukromých domácností se ovšem mění i nezávisle na rodinách samotných, například v důsledku rozvoje systémů sociálního zabezpečení, např. důchodového systému a pojišťovnictví.
Tomu odpovídá i poměrně vysoký počet osob samostatně žijících v městských domácnostech: v evropských městech žije v jednočlenných domácnostech více než 60 % obyvatel. Dokonce i lidé žijící v manželství nebo v jiném obdobném svazku někdy mají oddělené byty.

Stereotypy

Společnost je dále ovlivňována náboženstvím a dalšími ekonomickými tradicemi. Téměř všechny společnosti jsou omezovány stereotypními rolemi, které formují naše očekávání ohledně toho, jak se lidé budou chovat. Potíže s volbou životní dráhy mohou mít především mladé ženy, pokud tyto stereotypy nejsou v souladu s jejich přáními.

Zvláště během éry socialismu ve východní Evropě široká zaměstnanost žen vytvářela atmosféru, v níž ženy zpravidla měly zaměstnání. Tento stereotyp se týkal i žen, které měly děti – zaměstnanost byla tudíž vysoká. (Zaměstnanost je statistický pojem označující poměr pracujících lidí v celé populaci nebo ve skupinách populace.) Státní regulace bytové politiky (a absence soukromého trhu s bydlením) současně vedly k nedostatku bytové kapacity, takže obytný prostor připadající na jednu osobu často nedosahoval ani 20 m2 (při současné vysoké obsazenosti obytných prostor), zatímco v západní Evropě na jednu osobu již dlouho připadá přes 30 m2 obytných prostor. 

Tyto charakteristické rysy ovlivňují nejen konkrétně velikost domácností, ale i jejich obecný význam pro národní ekonomiku. S růstem velikosti domácností se zvyšuje i poptávka po určitých druzích zboží, které patří k minimálnímu vybavení domácností, jako jsou například čisticí prostředky nebo kuchyňské zařízení a spotřebiče atd.
Ke změně chování jednotlivců a velikosti domácností přispívá i skutečně napjatá situace na trzích práce v některých evropských zemích. Změny je zapotřebí zejména v důsledku poptávky po pružnější pracovní době a zvýšené mobilitě. Oba faktory vedou k výrazným změnám v domácnostech, které musejí slaďovat profesní nároky s potřebami rodiny po stránce prostorové, časové i finanční. Zpravidla platí, že čím větší uskupení osob žijících ve společné domácnosti (např. rodina), tím vyšší náklady. V některých zemích se přesto tohoto vývoje podařilo využít k vytvoření pracovních míst tak, že okolnosti soukromých životů jednotlivců byly využity k vytvoření systému sdílení pracovních úvazků. Vznikají tak – i když téměř výlučně v domácnostech rodin ze střední a vyšší vzdělanostní třídy s dvojím příjmem – nové služby domácnostem v oblasti péče o děti a organizace domácností.

V případech, kdy v domácnostech okolnosti předem vylučují možnost zaměstnávat za úplatu osoby zvenčí, je těžší udržet potřeby rodiny a nároky profese v souladu, zvláště pokud není k dispozici pomoc širší rodiny. Tato situace představuje problém, protože velké množství práce v domácnostech se do hospodářského výsledku země nezapočítává. Ne vždy jsou například dostatečně oceněny práce žen v domácnosti nebo výchova a vzdělávání dětí. Ilustrujme si tento problém na paradoxním příkladu: V Evropě není práce žen v domácnosti oceněna žádným platem, takže se do HDP nijak nezapočítává. Jinak je tomu ovšem u práce pomocnic v domácnostech. Pokud si tedy muž, který byl dosud řadu let svobodný, vezme svou pomocnici v domácnosti, hospodářský výsledek země se sníží.
3. Poptávka ze strany soukromých domácností

3.1 Princip maximalizace užitku
Z metodologického hlediska ekonomická analýza na soukromé domácnosti primárně pohlíží jako na racionální subjekty. To platí jak pro nabídku (soukromé domácnosti jako pracovní sílu), tak pro poptávku (soukromé domácnosti jako spotřebitele). Soukromé domácnosti se snaží maximalizovat vlastní užitek. Lidé chtějí za vykonávanou práci dostávat co nejvyšší příjem. Podobně chtějí i maximalizovat spotřebu, která je jim dostupná výměnou za vynaložené příjmy. Soukromé domácnosti se tudíž musejí rozhodovat, kde a především do jaké míry chtějí na trhu prodávat svou práci nebo svůj soukromý majetek. Podobně je tomu i u jejich rozhodování, zda se chtějí dočasně vzdát přístupu k části svého příjmu a – opět s co nejvyšším úrokem – ji ušetřit. Zde se soukromé domácnosti rozhodují mezi okamžitým přístupem k příjmu a odměnou za odložení spotřeby prostřednictvím spoření.

Univerzální pravidlo účinnosti

Za tímto rozhodováním se skrývá univerzální pravidlo účinnosti ekonomického chování, takzvaná zásada úspornosti. Lze se pokusit buďto získat co největší možný užitek (zásada maximálního užitku), nebo určitého cíle dosáhnout při vynaložení co nejmenšího možného úsilí (zásada minimálního úsilí). Příklad: Žák, který chce dostat z písemky co nejlepší známku, vynaloží všechnu dostupnou energii na to, aby tohoto cíle dosáhl. Naopak žák, jehož cílem je pouze u písemky prospět, vynaloží poměrně malé množství úsilí. Podle principu úspornosti tedy šetření odpovídá zásadě minimálního vynaloženého úsilí a maximální využití zdrojů zásadě maximálního užitku. Jakékoli jiné rozhodnutí vede k horším výsledkům.

Při aplikaci univerzálního pravidla účinnosti jde o užitek (U) z jednotkového množství zboží. Změna množství užitku, která nastane  při přidání nebo odebrání jedné jednotky zboží, se označuje mezní užitek (U’). Mezní užitek či subjektivně prožívaná užitková hodnota navíc spotřebované komodity tedy zásadním způsobem závisí na tom, kolik jednotek této komodity již spotřebitelé mají k dispozici. Mezní užitek zpravidla s rostoucím množstvím zboží klesá.
Hermann Henrich Gossen (1810–1858) ve svém díle Vývoj zákonů lidské interakce a z toho vyplývající pravidla lidského jednání (1854) formuloval dva ekonomické zákony:
První Gossenův zákon (zákon klesající užitečnosti): přírůstek užitku či mezní užitek komodity vždy s rostoucí spotřebou klesá; po dosažení tzv. „bodu saturace“ může dokonce nabývat záporných hodnot.
Druhý Gossenův zákon (zákon vyrovnávání mezních užitků): spotřebitel maximalizuje celkový užitek, když rozdělí výdaje na nakupované statky tak, aby uspokojení z poslední jednotky výdajů vydávané na každý z těchto statků bylo stejné.
Pokud například vypijete několik sklenic Coca-Coly, uspokojení z každé další vypité sklenice při pokračující spotřebě klesá, až už nakonec nechcete v pití pokračovat.
Podobně bude žíznivý zákazník ochoten vydat za první sklenici Coca-Coly poměrně velké množství peněz; úměrně tomu, jak bude jeho uspokojení stoupat, bude už za další sklenice ochoten zaplatit stále menší a menší množství peněz.
	Sklenice Coca-Coly 0,3l 
	Celkový užitek (U) v €
	Mezní užitek (U') v €

	1

2

3

4
	3,00

4,50

5,00

5,00
	3,00

1,50

0,50

0,00


Tabulka 1: Celkový a mezní užitek z uspokojení Coca-Colou

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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 Obrázek 5: Celkový a mezní užitek při pití Coca-Coly
Podle Druhého Gossenova zákona spotřebitelé maximalizují užitek, pokud se pokusí příjmy, které mají k dispozici ke spotřebě, rozdělit tak, že při získání různých statků už nelze jiným rozdělením jejich výdajů dosáhnout vyšší úrovně užitku. Pokud je například uspokojení ze zakoupení další sklenice Coca-Coly větší než uspokojení z vynaložení těchto peněz na kousek koláče, je rozumnější použít peníze na Coca-Colu. Teprve až je uspokojení z vynaložení posledního eura na zakoupení Coca-Coly srovnatelné s uspokojením z vynaložení posledního eura na zakoupení Coca-Coly, je celkové uspokojení největší. Racionálně jednající spotřebitel, který se chová podle této ekonomické zásady, pravděpodobně rozdělí peníze, které má k dispozici na spotřebu, tak, aby byl mezní užitek stejný při všech způsobech použití.

Paradox s diamanty a vodou

Gossenovy zákony zároveň nabízejí řešení takzvaného paradoxu s diamantem a vodou. Statek voda, který je zásadního významu a pro každého má svou cenu, stojí méně než statek diamant, jehož cena je velmi vysoká, ale užitná hodnota velmi nízká. Užitná hodnota vody je vysoká, kdežto užitná hodnota diamantu je poměrně malá. Se směnnou hodnotou těchto komodit je tomu obráceně. Obecně lze říci, že komodita voda by měla vyšší mezní užitek než komodita diamant, i kdyby byly kvantitativně stejně dostupné. Nicméně přírůstek vody (mezní užitek vody) není tak ceněn, protože vody je ve srovnání s dostupným  množstvím diamantů (mezní užitek diamantů) hojnost. Může se ovšem projevit individuální a regionální diferenciace podmínek mezního užitku, např. u lidí, kteří žijí v suchých oblastech naší planety.
3.2 Faktory regulující spotřebu

Díky racionálnímu chování se spotřebitelé při nakupování budou rozhodovat podle různých faktorů, především
- podle svého příjmu

- podle svých úspor

- podle svých potřeb

- podle svých priorit

- podle své životní situace

- podle dostupných alternativ

Významným faktorem regulujícím náklady na spotřebu domácností je měsíční či roční příjem, který má k dispozici. Poptávka po spotřebě je přímo úměrná těmto takzvaným disponibilním příjmům; pokud disponibilní příjmy klesají, klesá i spotřeba.
Giffenův paradox

Zdánlivé anomálie v pozorovatelné poptávce si již v devatenáctém století všiml Skot jménem Robert Giffen. Soukromé domácnosti žijící na hranici existenčního minima reagují na zvýšení ceny chleba zvýšením poptávky po této komoditě. Tuto anomálii lze snadno vysvětlit: zvýšení ceny základní potraviny v chudých domácnostech snižuje příjmy dostupné k nakupování jiných, poměrně dražších potravin natolik, že se bez nich raději obejdou a místo nich nakupují chléb, aby si zajistily alespoň základní výživu.
Spotřeba však může záviset i na takzvaných stálých příjmech. Jedná se o průměrné dlouhodobé příjmy, na něž se spotřebitelé mohou spolehnout díky dlouhodobému zaměstnání. Dočasné snížení příjmu proto nevede k nutnému snížení výdajů na spotřebu a stejně tak  krátkodobé zvýšení příjmu nevede ke zvýšení výdajů na spotřebu. Rodiny s velkými výkyvy příjmů, jako například osoby samostatně výdělečně činné nebo zemědělci, si udržují vyrovnanou úroveň spotřeby, a pokud náhodou vydělají více, raději o to více uspoří.
Engelův- Schwabův zákon

Struktura spotřeby se mění i v závislosti na ekonomickém vývoji nebo na zvyšování příjmů soukromých domácností. Ernst Engel empirickou analýzou v polovině devatenáctého století zjistil, že při zvyšování příjmů domácností výdaje za potraviny rostou nepoměrně pomaleji. Přibližně ve stejnou dobu zaznamenal Hermann Schwabe, že podobný zákon platí i pro výdaje za bydlení (podřadné zboží).
Velmi názorně zachycuje platnost Engelova postřehu pro zakládající členské státy EU Obrázek 6. Jídlo a luxusní zboží se v procesu vývoje této ekonomické oblasti nesporně stávají podřadným zbožím. Výdaje za bydlení, nábytek a domácí příslušenství naopak vykazují zcela jiné charakteristiky. Výrazněji než Schwabův zákon se zde projevuje potřeba zvyšování výměry obytného prostoru na obyvatele.

Životní cyklus

Obrázek 6: Poměrné výdaje na spotřebu soukromých domácností v zakládajících členských státech EU

Výdaje na spotřebu mohou růst také, pokud rostou akumulované úspory. Je vysoce pravděpodobné, že ze dvou domácností s týmiž příjmy a různým finančním majetkem právě domácnost s vyšším finančním majetkem bude mít vyšší výdaje na spotřebu. Pokud jde o úspory, výdaje na spotřebu mohou ovlivňovat i nabyté úroky. Úroky z úspor jsou souměřitelné s odměnou za odepření spotřeby, takže vysoká úroková míra vede k vyšším úsporám, a tudíž ke snížení spotřeby.

Všichni spotřebitelé mají přání či požadavky, které by dříve či později rádi uskutečnili, a právě tato přání jsou hnacím motorem řady trhů. Kde existuje poptávka ze strany spotřebitelů, vznikne i nabídka. Vyjádříme-li to pomocí ekonomické terminologie, přání jako dosud nerealizovaná možnost představuje fázi předcházející potřebě. Přání se v potřebu mění, jakmile se k němu přidá odpovídající kupní síla. Na trhu se pak potřeba mění v poptávku tehdy a pouze tehdy, když se dostatečná kupní síla projeví záměrem nakupovat. Existují určité základní potřeby, jako například hlad a žízeň. Poptávka po potravinách se však v jednotlivých konkrétních zemích liší, protože kulturním a geografickým odlišnostem podléhají nejen představy o tom, jak by komodita zvaná jídlo měla vypadat, ale různé jsou i možnosti uspokojování této potřeby. Podle jedné z teorií nelze potřeby vyššího druhu naplnit, dokud nejsou uspokojeny potřeby základní.

Obchodníci a obchodní společnosti se snaží potřeby zákazníků uspokojovat co nejlépe, dle jejich kupní síly či pomocí nabídky požadovaného zboží za přijatelnou cenu. Zákazníky lze navíc někdy přesvědčit, že určité výrobky jsou pro ně nepostradatelné. Pružnost těchto potřeb dodavatelům dává velký prostor k tomu, aby své zboží a služby prezentovali tak, že jejich potřebu vytvoří tam, kde dříve neexistovala.
Sociální vzory a symboly statusu

Aby lidé dokázali uspokojit své stávající či trhem navrhované potřeby, musejí buďto nabídnout svou pracovní sílu, nebo musejí vynakládat, co předtím uspořili (čerpání z úspor). Pokud zákazníci naléhavě potřebují jistou komoditu, avšak chybí jim kupní síla nezbytná k jejímu zakoupení, vypůjčí si peníze – za úrokový příplatek – od instituce poskytující půjčky. Pokud nabídnou svou práci a vytvářejí vyšší příjmy, než momentálně potřebují, spoří peníze pro budoucí potřebu.

Spotřeba v soukromých domácnostech však závisí i na jejich společenském postavení. Ve společnostech vyznačujících se sociální mobilitou domácnosti zaměřují profil své spotřeby podle určitého modelu, dejme tomu modelu určité sociální skupiny, k níž by rády patřily. Spotřební vzorec cílové sociální skupiny (například druhý automobil v rodině) – který lze připsat tomu, jak jde spotřební zboží, zvláště spotřební zboží dlouhodobé hodnoty, na odbyt – domácnosti dodává symboly statusu, které ovlivňují její společenské postavení, a je často anticipován už dříve, než ke změně společenského postavení dojde. Spotřeba domácností, kde cílem je napodobovat sociální skupiny s vyššími příjmy, má u těch, kdo chtějí postoupit na společenském žebříčku, za následek zvýšené výdaje na spotřebu. Spoření se ocitá na vedlejší koleji, což je někdy začátek bludného kruhu: krátkodobé snížení disponibilních příjmů u domácností usilujících o společenský postup nevede ke snížení spotřeby, protože daný jedinec se nechce vzdát spotřeby symbolizující status kýžené sociální skupiny. V tomto případě je již dosažená úroveň spotřeby udržována snižováním úspor.  

Spotřeba se mění i v průběhu životního cyklu domácnosti. Mladé rodiny využívají větší část svých příjmů v očekávání zvyšujícího se makroekonomického příjmu. Navíc v poměrně mladém věku poptávají zboží trvalé spotřební hodnoty (např. vlastní rodinný domek), takže se zpravidla zadlužují. Na druhou stranu rodiny musejí hromadit kapitál, aby jej měly na stáří. Poptávka po spotřebním zboží proto také závisí na věkové struktuře společnosti. Výdaje za spotřebu kromě toho závisí i na řadě dalších faktorů. Očekávaný růst cen bývá důvodem ke spíše větší spotřebě. Stejně tak může ve vyšším věku vést k vyšší spotřebě  také nabídka nového zboží, které zatím na trhu nebylo.

Na strukturu spotřeby a spotřební vzorce má vliv také probíhající integrace v rámci Evropské unie. Zrušením vnitřních hranic v EU se potenciální dodávka zboží do ostatních zemí EU zlepšila, jelikož přeprava zboží a zmírnění celních bariér zlepšily přístup na trh. Na druhou stranu ceny mnoha druhů zboží vyráběného v EU klesly, protože zvětšení vnitřního trhu zvýšilo konkurenci.

3.3 Funkce spotřeby
Obrázek 7: Funkce spotřeby

V národní ekonomice lze závislost spotřeby na nejvýznamnější proměnné, příjmech, vyjádřit vzorcem S = f (P), kde P jsou příjmy, znázorněné v následujícím grafu:

Obrázek 8: Přírůstek spotřeby 

Pokud příjmy ve společnosti rostou, makroekonomické výdaje za spotřebu rostou také. Navýšení spotřeby (S’ = mezní spotřeba či přírůstek spotřeby) však při rostoucích příjmech klesá. To naopak znamená, že s rostoucími příjmy tendence ke spoření roste, protože spoření stejně jako spotřeba závisí na příjmech. Úspory pak jsou součástí příjmu, který není vynaložen na spotřebu.

U = f(P), kde U = PS

3.4 Prostorová distribuce spotřeby

Teorie center


Illustration 9: The demand pattern for medicine

Obrázek 9: Struktura poptávky po léku

Spotřebitelé se ve věci spotřeby rozhodují i podle toho, kde je zboží dostupné (prostorová struktura viz obr. 9). To, zda určitou komoditu konzumují ochotně nebo ne, závisí na hodnotě zboží stejně jako na frekvenci či povaze poptávky. Soukromé domácnosti poptávají zboží denní spotřeby, jako například základní potraviny nebo léky, poměrně často; toto zboží musí být rychle dostupné. V tomto případě je takzvaný dosah pokrytí poptávky malý. Soukromé domácnosti podobně očekávají, že dodávané zboží bude dostupné decentralizovaně, tj. na co největším množství míst v dané odbytové oblasti.  


Illustration 10: The demand pattern for high-quality textiles

Consumers also behave with regard to their consumption decisions according

 to where goods are obtainable (the spatial pattern). They orientate themselves 

Obrázek 10: Struktura poptávky po kvalitních textilních materiálech

Při vyšší hodnotě zboží a nižší frekvenci poptávky jsou spotřebitelé ochotni proto, aby si zboží opatřili, urazit větší vzdálenost, tedy dosah pokrytí poptávky po zboží je větší. Jde o zboží poptávané periodicky (oblečení) a epizodicky (šperky). Místo poptávky a místo spotřeby se u těchto druhů zboží liší.

Zdroje: Walter Christaller, 1933; Peter Dicken, Peter E. Lloyd, 1998

Obrázek 11: Teorie centrality: vysvětlení procesu zrání dodávky a poptávky a zároveň šíře a hloubky sortimentu v sektoru obchodu a služeb

Šestiúhelníky znázorňují geografické hranice dodávky zboží, které mají význam i pro oblast v okolí (takzvaná centralita). Frekvence dodávky zboží odpovídá chování zákazníků, a to tak, že zboží vysoké kvality (centrální), po němž je nízká poptávka, je v oblasti nabízeno méně často (v centru A). Zboží denní a periodické spotřeby je pravidelně poptáváno v centrech B a C. 

Poptávka po některých službách skutečně vykazuje toto prostorové rozložení. Mateřské školy, základní školy či praktičtí lékaři by měli být dostupní v rámci malé vzdálenosti; je třeba se k nim dostat rychle a snadno, proto je najdeme ve většině větších sídel. Střední školy a odborní lékaři mají naopak nižší počty žáků a pacienty, kteří je navštěvují méně často. V takzvaných vysoce centralizovaných místech se poskytují služby typu služeb poskytovaných univerzitami a specializovanými klinikami, jejichž cílem je dodávat služby pro rozsáhlejší oblast. Toho si všiml již v roce 1933 Walter Christaller, který formuloval tzv. teorii centrality. Na centrum vyššího řádu připadá šest center nižšího řádu (centrum nabídky, obr. 11). V praxi se tato rovnoměrná struktura distribuce ovšem nevyskytuje, protože její teoretické předpoklady jsou značně omezující. Přesto se všude na světě setkáváme s hierarchickou strukturou spotřeby a dodávky i se strukturací zboží podle šíře a hloubky sortimentu
, podobnými struktuře na obrázku – pokud státní intervence na trhu a do mechanismu konkurence nejsou příliš drastické. 

Z hlediska řízení obchodu jsou nejvýznačnější rysy teorie zákaznického chování následující:

- typy spotřeby určitých druhů zboží (denní, periodická či epizodická poptávka)

- volba center nákupu (obchodní domy, nákupní pasáže, obchodní střediska, podstřediska apod.) a jejich dostupnost a vybavení

- zacílení služeb na zákazníka

4. Soukromé domácnosti jako dodavatelé

4.1 Spotřebitelé jako dodavatelé na trhu pracovní síly

Dodavatelé pracovní síly

Příjmy lze vždy vnímat ve vztahu k očekávaným výdajům. Je třeba rozlišovat mezi výdaji, které mají dotyčnému zajišťovat živobytí, a dalšími výdaji. Domácnosti mají určitý prostor k rozhodování o tom, jaké množství dalších příjmů chtějí vydělávat.

Některé soukromé domácnosti za účelem vytvoření příjmů určených k spotřebě nabízejí své služby na trhu práce. Stávají se dodavateli výrobního faktoru práce, který je poptáván zejména soukromými obchodními společnostmi a státem, případně do určité míry i ostatními soukromými domácnostmi. Práce je definována jako cílená fyzická nebo intelektuální aktivita, která je z definice považována za užitečnou, a tudíž nedostatkovou, a proto je za ni nabízena odměna ve formě mezd, platů a honorářů.
V EU tvoří skupina lidí nabízejících svou pracovní kapacitu zhruba 45 % populace (osoby aktivně výdělečně činné). Tuto skupinu tvoří lidé nad 15 let věku. Koeficient zaměstnanosti v jednotlivých národních ekonomikách kolísá podle
- kultury a tradice

- očekávaných příjmů

- potřeb a preferencí

- ekonomického systému.

Koeficient zapojení pracovní síly

Východoevropské země mají obecně koeficient zaměstnanosti vyšší, než je průměrná hodnota v celé EU (52 %), zatímco na jihu Evropské unie je jeho hodnota 41 % a v Turecku je o něco nižší než průměr (35 %).
Pokud jde o dostupnost práce jako výrobního faktoru, její množství a kvalita (poměřovaná kvalifikací) jsou si nepřímo úměrné. Práce je navíc často statická, zvláště v západní a severní Evropě, což znamená, že lidé jen málokdy za účelem práce opouštějí místo, kde žijí. Důvodem tohoto nízkého stupně mobility jsou jazykové rozdíly a vysoká kompenzace nezaměstnanosti (především v západní a severní Evropě). Oba faktory snižují motivaci stěhovat se za prací (tj. přesunout se z místa bydliště do místa pracoviště), zvláště u pracovníků s nízkou kvalifikací. Ochota stěhovat se za prací je v jiných částech Evropy, například v Turecku,  mnohem vyšší.
Migrace 

Neochota pracovníků přemisťovat se na velkou vzdálenost za výdělkem závisí převážně na demografické situaci té které země. Celková populace EU se (s výjimkou některých jihoevropských regionů) zmenšuje. Demografický vývoj nám tudíž dovoluje doufat, že v průběhu několika příštích dekád by se situace na trhu pracovních příležitostí mohla zlepšit, jelikož stálou poptávku po pracovní síle ze strany podniků bude uspokojovat menší počet lidí hledajících zaměstnání.
Individuální nabídka pracovní síly ze strany soukromých domácností závisí v první řadě na aktuálním očekávání stran mezd či příjmů. Faktory, které toto očekávání ovlivňují, zahrnují:
- kvalifikaci (dodávku lidských zdrojů)

- spotřebitelské ceny

- potřeby (přání ohledně spotřeby)

- preference ohledně trávení volného času
Při rozhodování, kde a kdy pracovat, musí domácnost vynakládat své omezené zdroje účelně. Příjem pro účely spotřeby a spoření v první řadě závisí na čase stráveném prací. Domácnosti však současně těží z toho, že místo, aby veškerou práci investovaly do procesu výroby, pěstují koníčky a společenské styky či se prostě ve volném čase těší z nabytého spotřebního zboží. Pokud se práce za peníze či placené zaměstnání nestanou cílem samy o sobě, pokud spotřební preference, ceny a počet odpracovaných hodin zůstávají konstantní, možnost pracovat méně se stoupajícími příjmy roste. Dobu nutně potřebnou k jídlu a spánku lze odhadnout z celkového časového rozpočtu jednotlivce.
Obrázek 12 (níže) znázorňuje, jak je nabízená pracovní doba přímo úměrná velikosti zamýšleného příjmu a nepřímo úměrná hodinové sazbě. Čáry Z1 až Z4 znázorňují všechny kombinace volného času (L = práce) a příjmu (P = zisk), z nichž si může vybírat domácnost o jedné osobě při dané mzdě (m = mzda). V tomto případě předpokládáme, že ze 168 hodin týdně 56 hodin musí být k dispozici pro odpočinek. Pouze pokud se domácnost rozhodně pro méně než 112 hodin volného času, dosáhne výdělku. To je znázorněno vzdáleností od počátku na ose x. Pravoúhlý průmět vznikne jako součin maximální možné pracovní doby (= žádný volný čas) a sjednané hodinové mzdy (w).
Na obrázku je znázorněno pět takzvaných indiferenčních křivek (I1 až I5). Ty představují kombinace maximálního využití volného času a pracovní doby z hlediska pracovníka; životní úroveň (tj. úroveň užitku), které domácnost dosáhne, je tím vyšší, čím dále leží indiferenční křivka od počátku souřadné soustavy. Tyto křivky s týmž užitkem znázorňují různé poměry práce a příjmu k volnému času podle toho, jaké životní úrovně má být dosaženo. V bodu, kde se indiferenční křivka dotýká přímky znázorňující závislost příjmu na volném čase, domácnost z hlediska užitku učinila optimální rozhodnutí ohledně práce a volného času.
Z obrázku 12 mimo jiné vyplývá, že rozhodnutí ohledně maximálního využití pracovní doby a volného času zásadním způsobem závisí na výši hodinové mzdy. Je tomu tak proto, že rozhodnout se ve prospěch volného času znamená vzdát se příjmu ve výši počtu hodin volného času vynásobeného hodinovou mzdou.

P v €

























Obrázek 12: Užitek z doby strávené prací (rozhodnutí o volném čase domácnosti o jedné osobě a dodávka práce)

Když od průsečíků závislosti příjmu na volném čase (Z) přejdeme k různým sazbám odpovídajícím předpokládaným indiferenčním křivkám, dostaneme obrázek „typického“ chování nabídky na trhu práce: pokud mzdy soustavně rostou, domácnost by se mohla dostat do skupiny s tak vysokými příjmy, že pro ni přicházejí v úvahu nové spotřební návyky. Aby si toto nové spotřební zboží mohli dovolit, pracují dodavatelé práce více a obětují stále větší a větší část svého volného času (přičemž maximum je 112 hodin).

Křivka nabídky práce

Pokud však při růstu mezd nabídka práce na trhu práce nejprve roste a pak klesá, hovoříme o „atypickém“ průběhu křivky nabídky práce. Vyšší mzda (W1<W2<W3<W4) je motivací k obětování volného času, čímž zvyšuje nabídku práce. Při neustálém růstu mezd posléze vzniká situace, kdy má pro domácnost volný čas větší význam než navýšení příjmu, k němuž by došlo prodloužením doby strávené prací.
Pokud skutečná úroveň národního makroekonomického příjmu delší dobu roste, lze atypický průběh křivky nabídky práce pozorovat častěji. Poté je u soukromých domácností dosaženo bodu nasycení spotřeby. U skupin s nižšími a středními příjmy se však zpravidla setkáváme s typickým průběhem křivky nabídky práce. Nabídku práce ovlivňuje výše náhradní mzdy stejně jako dávky v nezaměstnanosti a daň z příjmu.  
4.2 Nabídka kapitálu ze strany soukromých domácností

Spoření versus odložená spotřeba

Příjem domácnosti zpravidla zcela neodpovídá výdajům na spotřebu. Může se stát, že částka vyhrazená na spotřebu je nižší než příjem, tj. část příjmu, kterou nelze utratit za spotřebu, se spoří. Spořit znamená vzdát se spotřeby v současnosti za účelem zajištění spotřeby v budoucnosti, např. ve stáří. Zásadní motivaci ke spoření představuje nejistota ohledně očekávaného příjmu v budoucnosti. Lze si všimnout, že domácnosti s riskantním zaměstnáním a příjmy (ve srovnání s příjmy jistými) se spotřeby často vzdávají a „odkládají si peníze na horší časy“). Částečně zde má vliv i systém sociálního zabezpečení: v zemích s nízkou úrovní sociálního zabezpečení jsou spotřeba a spoření ovlivňovány nejistým zaměstnáním a příjmy více než v zemích s kvalitním systémem sociálního zabezpečení.

Spořicí návyky zlepšují vyhlídky domácností na spotřebu v budoucnosti. Představují však také zdroj kapitálu na finančních trzích.


Zdroj: Německá Asociace pro stavení spoření 

Obrázek 13: Motivace ke spoření (v Německu) (více zdrojů)

Stejně jako úspory může i částka plánovaná na spotřebu přesahovat výši příjmů. Pokud domácnost nevlastní majetek, který může být v takové situaci použit (pro tzv. čerpání z úspor), musí spotřebu přesahující příjmy financovat z půjček.

Spoření i půjčky jsou kromě výše zmíněných faktorů ovlivňovány i následujícími faktory:
- preferencemi domácností stran současné a budoucí spotřeby

- stávajícími příjmy

- příjmy očekávanými v budoucnosti

a především úrokovou mírou (i), tedy debetními a kreditními úroky. Domácnosti obvykle mají tendenci mít takové spořicí návyky, že obětují spotřebu v přímé úměře úrokové míře. Když se spotřeba v průběhu času sníží, úroky obvykle vzrostou tak, aby bylo spoření dlouhodobě zajímavé. Pouze v obdobích s vysokými nároky na kapitál se v národní ekonomice může vyskytnout obrácená struktura úroků, jako například v prvních letech po sjednocení Německa, kdy krátkodobé investice podléhaly vysokým úrokům, kdežto dlouhodobé investice byly spojeny s poměrně nízkými úroky. 

Důvody vedoucí ke spoření části příjmu – a tudíž k jejímu zpřístupňování finančnímu trhu – se v jednotlivých národních ekonomikách velmi liší. Zatímco v USA se například míra úspor (tj. poměr peněz ukládaných na spořicí účty k výši příjmu) pohybuje pouze kolem 2 %, ve většině zemí EU je to něco kolem 10 %. Většina Američanů předpokládá, že jejich spotřebu pokryje vysoké tempo hospodářského rozvoje spolu s vytvářením nových pracovních míst. V řadě evropských zemí oproti tomu panují jisté obavy, že systémy sociálního zabezpečení již nebudou schopny poskytovat odpovídající ochranu proti stáří, chudobě a nemocem. Evropané tedy spoří více, aby se lépe zajistili. 

5. Ochrana spotřebitelů

Centrum ochrany spotřebitelů

5.1 Ochrana spotřebitelů na úrovni státu

Termín ochrana spotřebitelů zahrnuje veškerá opatření k ochraně soukromých domácností jako spotřebitelů zboží a služeb. Potřeba ochrany vychází ze zkušenosti, že výrobci a distributoři zboží spotřebitelů příliš často využívají v čistě svůj prospěch. Tato nerovnováha je důsledkem nedostatku zkušeností na straně spotřebitelů, čehož firmy často bezostyšně využívají. Cílem ochrany spotřebitelů je tuto nerovnováhu pokud možno odstranit.

Současná strategie ochrany práv spotřebitelů počítá se „zodpovědnými spotřebiteli“, kteří se chtějí rozhodovat sami za sebe. Vědomé spotřebitelské rozhodování nicméně do značné míry závisí na „rozhodovacích kritériích“, tj. informacích spotřebitelům dostupných. Ty jsou v některých oblastech víceméně zaručeny legislativně, např. specifikací obsahu  u balených potravin, zatímco v jiných oblastech, jako např. u textilních výrobků, by řada zákazníků ocenila podrobnější informace.
Evropské vlády a EU podporují ochranu spotřebitelů zákazy a vyhláškami (jako je např. povinná identifikace u potravin) stejně jako finanční podporou center ochrany zákazníků, což jsou obvykle nezávislé neziskové organizace financované z veřejného rozpočtu. Jejich cílem je poskytovat zákazníkům informace, poradenství a podporu. Poradenství se týká například následujících témat: 

- investice a finanční půjčky

- pojištění a financování stavebních projektů

- zdravotnické služby

- energie

- výživa

- volný čas

- telekomunikace
Centra poskytující poradenství spotřebitelům současně často nabízejí právní poradenství a zastupují zájmy spotřebitelů. Úkolem center poskytujících poradenské služby pro spotřebitele je zejména zasazovat se – v soudních jednáních i mimo ně – proti nepřípustným obchodním podmínkám, obchodním praktikám, které nejsou v souladu s ochranou práv spotřebitele, a proti nepoctivé reklamě ze strany dodavatelů. 

Moderní ochrana práv spotřebitele však v první řadě podporuje výchovu spotřebitelů. Cílem této podpory je pomoci domácnostem pochopit různé oblasti spotřeby podle jejich individuálních a společenských potřeb a orientovat se v nich. Díky tomu výchova spotřebitelů umožňuje prokázat dlouhodobé souvislosti mezi výrobou a spotřebou, pokud jde o jejich ekonomické, ekologické a společenské aspekty, a pomáhá lidem zodpovědně a nezávisle strukturovat vlastní spotřebu. Aby spotřebitelé dosáhli této úrovně kompetence, musejí vědět, jak a za co peníze utrácejí a jak jejich spotřeba ovlivní makroekonomiku. Spotřebitelé například v budoucnu budou lépe schopni zhodnotit záporné zdravotní účinky konzumace luxusního zboží (jako jsou alkohol a cigarety). Tento případ lze uplatnit i na potíže s dluhy, s nimiž se mnohé domácnosti potýkají: zde je cílem ochrany spotřebitelů upozorňovat na dalekosáhlé důsledky toho, když budou žít nad hranicí svých finančních možností (půjčky za účelem splácení dluhů).
5.2 Nejúčinnější ochrana zákazníků: fungující trhy
Správné fungování mechanismu tržních cen je jednou z nejvýznamnějších pojistek, aby národní ekonomika a její účastníci nadměrně nevyužívali dostupné zdroje, ale naopak byli schopni do stejné míry produkovat příjmy a sociální dávky. Mechanismus tržních cen platí i pro soukromé domácnosti, jelikož i ty jsou na dobře fungujících trzích chráněny proti nadměrným cenám a mohou výměnou za své peníze očekávat vysokou úroveň kvality zboží.
Mechanismus tvorby cen a fungování konkurence

Trhy, které tyto požadavky splňují, se vyznačují následujícími charakteristikami:

- cenové mechanismy plní příslušné role

- konkurenční mechanismy plní příslušné role
V ideálním případě to platí pro:
- poptávku po produktech, k jejímuž zvýšení může dojít, jen pokud klesne tržní cena

- nabídku produktů, k jejímuž zvýšení může dojít, jen když vzroste tržní cena
Za běžné situace ohledně nabídky a poptávky pak vznikne jediná tržní cena. Tato rovnovážná tržní cena plní čtyři funkce:
- funkci čištění trhu

- informační funkci

- koordinační funkci

- sankční funkci
K čištění trhu dochází prostřednictvím rovnovážné ceny: nabídka = poptávka. Přebytek nabídky nad poptávkou (nevyužitá nabídka) je důsledkem ceny vyšší než rovnovážná tržní cena a přebytek poptávky nad nabídkou (deficit nabídky) je důsledkem nižší ceny, než je rovnovážná tržní cena. Stabilní rovnovážný stav je zachycen na následujícím obrázku:








Obrázek 14: Regulace tržních cen














Obrázek 15: Přebytek výroby a přebytek spotřeby

V praxi každá rovnovážná cena plodí vítěze i poražené: všichni dodavatelé, kteří na základě své ekonomické situace musejí zboží nabízet dráže než konkurence, jsou z trhu vytlačeni. Ostatní dodavatelé, kteří mohou zboží nabízet za ceny nižší, než je rovnovážná cena, získají tzv. přebytek výrobce, odpovídající rozdílu mezi rovnovážnou cenou a nižší cenou, za kterou byli schopni zboží nabídnout. Spotřebitelé, kteří by bývali nakupovali pouze za cenu nižší než rovnovážná cena, žádné zboží nenakoupí. Všichni spotřebitelé, kteří by bývali ochotni zaplatit cenu vyšší než rovnovážná cena, nyní platí méně, konkrétně rovnovážnou cenu – těží z přebytku spotřebitele. 
Mechanismus tržních cen spotřebitelům také pomáhá při rozhodování o koupi určitých výrobků. Změna cen je signálem rostoucího nedostatku (růst cen) nebo snižujícího se nedostatku (pokles cen) dané komodity. Všem zúčastněným se tudíž dostává informace: spotřebitelům v tom smyslu, že cenu musí zaplatit, a dodavatelům v tom smyslu, že od této ceny jsou odvozeny jejich příjmy. Šíření informací o rostoucím nebo zmenšujícím se nedostatku se šíří účinně a levně.
Nezávisle na sobě určují spotřebitelé poptávku a podniky nabídku. Každý jednotlivý spotřebitel přitom svou individuální poptávku plánuje na základě stávajících tržních cen. V tržní ekonomice – na rozdíl od plánovitého hospodářství – neexistuje  centrální mechanismus, který by předem testoval soulad mezi nabídkou (ze strany obchodních subjektů) a poptávkou (ze strany spotřebitelů). Pokud v praxi množství dodaného produktu neodpovídá poptávce po něm, dochází ke změnám cen. Zákazníci podle nich přizpůsobují poptávku a podniky nabídku. 

Systém cen v tržní ekonomice navíc funguje jako sankční mechanismus. Spotřebitelé na vyšší ceny reagují nakupováním jiných druhů zboží (substituce zboží), protože realizací svých nákupních přání se snaží dosáhnout optimální míry užitku. Pokud se nepřizpůsobí substitucí, úroveň získané míry užitku u nich klesá rychleji. Podobné sankce se postihují i obchodní subjekty, které nezareagují. Podniky, které nabízejí komoditu, jejíž cena roste, jsou cenovým mechanismem odměněny (signál vstupu na trh). Klesající tržní cena naopak podnikům způsobuje ztráty. Podniky, které nabízejí komodity za nižší ceny, jsou potrestány (signál odchodu z trhu).
V praxi se ceny řady druhů zboží mění takřka neustále. Důvodů změn je mnoho. Pokud jde o poptávku ze strany soukromých domácností, hrají roli následující faktory:
- změny příjmů

- změny módy (preferencí)

- změny cen u substitutu a komplementárních statků

Spotřebitelé si však všímají pouze aktuálních změn cen či cenových poměrů. 

Spotřebitelé reagují, 
- pokud podniky strukturu cen nepřizpůsobují (nebo nemohou přizpůsobovat) měnícím se cenám

- pokud nedochází k inflaci či inflace je jen mírná

- pokud  je poptávaná pružnost cen tak velká, že dochází k jejich úpravám

5.3 Konkurence jako nástroj ochrany spotřebitelů
Typy trhů

Druhým předpokladem ochrany spotřebitelů na straně trhu je fungování mechanismu konkurence. Mechanismus tržních cen může vyřešit změny, které jsou úspěšně spuštěny fungování konkurence pouze tehdy, pokud se ceny ustavují na konkurenčních trzích. Takovéto trhy jsou polypolní. U všech dalších typů trhu je konkurence omezená (oligopoly) nebo vůbec neexistuje (monopoly).
	Typy trhů

	
	
	Poptavatelé

	
	
	mnoho
	Několik
	jeden

	N

A

B

Í

D

K

A
	mnoho
	Polypol (mnoho řeznictví/mnoho zákazníků)
	Poptávkový oligopol (několik mlékáren/mnoho farmářů)
	Poptávkový monopol (železniční přepravní společnost/mnoho dodavatelů lokomotiv)

	
	několik
	Nabídkový oligopol

(málo čerpacích stanic/mnoho řidičů)
	Bilaterální oligopol (několik leteckých společností/několik výrobců letadel)
	Omezený poptávkový monopol (stát, který by rád stavěl mosty/několik stavebních společností)

	
	jeden
	Nabídkový monopol

(železniční společnost/mnoho zákazníků drah)
	Omezený nabídkový monopol 

(jeden výrobce speciálních zdravotnických potřeb /několik nemocnic)
	Bilaterální monopol (stát/výrobce válečných lodí)


Tabulka 2.: Typy trhů

Pokud spotřebitelé nakupují určitou komoditu na polypolním trhu, mohou volit mezi několika dodavateli. Každý z  těchto dodavatelů si může udržet určitou malou část trhu. Srovnáme-li cenové očekávání spotřebitelů u určité komodity s cenou nabídky, ujme se pouze jedna cena, jíž odpovídá větší či menší přebytek spotřebitele či přebytek výrobce. Podniky musejí tuto cenu přizpůsobit množství zboží, které se chystají vyrobit, aby je za tuto cenu se ziskem prodaly (přizpůsobení množství). V grafickém znázornění se podnik setkává s poptávkou, která přijímá pouze jednu cenu.

Monopoly

Pokud naopak trhy nefungují, jako je tomu v případě monopolu, pak monopolista mezi svými dodavateli rozlišuje podle jejich platební schopnosti (přizpůsobení ceny). Cenová diferenciace může mít různé formy. Patří k nim například: 

- prostorová diferenciace cen (rozdíly mezi městy a venkovem nebo mezi cizinou a domácím trhem)

- změny cen v čase (kdo nakoupí první, dostane „nejlepší“ cenu!)

- individuální diferenciace cen (učitelům neprodávejte!)
Vyjádříme-li to jazykem grafů, monopolista musí čelit celé křivce poptávky ze strany spotřebitelů.






Obrázek 16: Křivky poptávky pro polypol a monopol













Obrázek 17: Diferenciace příjmů monopolního podniku


Monopolní podnik však má i jinou možnost. Může přizpůsobit množství nabízeného zboží, stejně jako to dělá podnik v podmínkách polypolního trhu, avšak při určité ceně. Množství nabízeného zboží je pak menší a současně dražší ve srovnání s tím, co by nabízel polypolní podnik.
Cena nastavená monopolním podnikem neodráží nedostatek zboží z hlediska spotřebitele, avšak vyjadřuje sílu trhu, konkrétně monopolního podniku. Síle trhu se lze bránit jedině fungující konkurencí a odpovídajícími cenami a kvantitami zboží. V podmínkách konkurence mohou podniky podporovat své příjmy jedině výrobou zboží, po němž je poptávka. Problém moci tedy řeší konkurence. Stát musí dělat všechno pro to, aby omezil moc monopolů, tj. musí podporovat konkurenci, aby jejím prostřednictvím chránil zákazníky.
Cílem podniku usilujícího o maximalizaci zisku musí být pracovat s nízkým využitím zdrojů. Této podmínky je dosaženo při tzv. ideální kapacitě. Stabilizační funkce konkurence spočívá právě v tom, že pomáhá nastolovat tento ideální ekonomický stav. Produkci ani prodej již jinými kombinacemi výrobních faktorů nelze dále zvyšovat; struktura zboží optimálně odpovídá struktuře poptávky. Tyto statické podmínky trvají, dokud si změny nákladů na výrobní faktory nebo změny poptávky nevynutí nové statické podmínky.

Konkurence mezi podniky vede k vývoji nového zboží a nových metod výroby (k technologickému pokroku). Podniky, které zavádějí inovace, snižují náklady, a tudíž zvyšují zisk. Nové výrobky se dočasně těší monopolnímu postavení. Konkurence tedy přeje i inovacím. Nákladné inovace vyžadují časově omezenou ochranu ve formě patentového zákona (ochranná funkce státu). Aby se nicméně inovace šířily, je třeba, aby je imitovala i konkurence. 
5.4. Finanční politika ve službách spotřebitelů
Stabilní peníze

Dalším hráčem na poli ochrany spotřebitelů je centrální státní banka. Za peníze v eurozóně zopovídá Centrální evropská banka se sídlem ve Frankfurtu, která funguje nezávisle na vládách jednotlivých států. K jejím úkolům (velmi významným z hlediska spotřebitele) patří ochrana různých funkcí peněz (v tomto případě eura). Pojem peníze označuje aktiva, která fungují

- obecně jako prostředek při výměnách či platbách

- jako jednotka v účetnictví

- jako zásoba kupní síly.

Fungování peněz jako platebního prostředku a prostředku výměny usnadňuje obchodování se zbožím. Peníze zjednodušují placení transakčních nákladů na zboží a služby i zajišťování výrobních faktorů. Předpokládejme, že majitel domácnosti A potřebuje do auta nový pedál plynu. Dejme tomu, že vlastní golfovou hůl, kterou by rád za pedál plynu vyměnil. Musí však najít někoho, kdo vlastní požadovaný pedál (Majitele domácnosti B). B navíc musí být ochoten pedál plynu za golfovou hůl vyměnit. Přání osob A a B musí být v souladu. Navíc se může stát, že hodnota golfové hole a pedálu plynu si neodpovídají. Může se stát, že A bude muset nejprve golfovou hůl vyměnit s C za nějakou třetí komoditu, kterou bude B ochoten přijmout. Jak příklad ukazuje, kdyby neexistovaly peníze, které každý při vzájemném obchodování přijímá, sdílení zakázek a specializace v rámci národní ekonomiky by zkolabovaly. 
Funkce peněz

Díky penězům může mít zboží svou hodnotu – tomu odpovídá funkce peněz jako jednotky v účetnictví. Nebýt této jednotky, museli bychom se brzy vyrovnávat s těžko zvladatelným počtem podmínek výměny: jestliže do našeho příkladu přidáme kromě pedálu plynu a golfové hole ještě dvě další komodity, např. 10 kg pšenice a DVD přehrávač, bude třeba splnit šest podmínek:
Pedál plynu: golfová hůl
Golfová hůl: pšenice

Pedál plynu: pšenice
Golfová hůl: DVD přehrávač

Pedál plynu: DVD přehrávač
Pšenice: DVD přehrávač

Na tisícovku komodit by už připadalo půl miliónu podmínek, které by musely být splněny.
Třetí funkcí peněz je funkce zásoby kupní síly. Znamená to, že peníze, které obdržíme za prodej, nemusí být okamžitě použity na nákup další komodity. V důsledku toho je třeba, aby v průběhu času bylo za jednotkové množství peněz možné koupit totéž množství zboží. Peníze jako zásoba kupní síly jsou tak svázány se stabilní peněžní hodnotou.
Z tohoto důvodu je třeba se bránit úbytku peněžní hodnoty – takzvané inflaci. Pokud se hodnota peněz v průběhu času snižuje, projeví se to tak, že spotřebitelé dostávají méně zboží nebo horší zboží, než kdyby hodnota peněz byla konstantní. Tato situace může vyústit v
- oslabení platební síly nebo

- zkreslení cenových poměrů na trzích s komoditami.
Neznamená to, že by jednotlivé ceny nestoupaly nebo neklesaly. Změny cen jsou důležitým předpokladem fungování trhů. Avšak cenové hladiny by se neměly měnit nezávisle na dalších faktorech. Čím nižší inflace, tím větší je motivace ke spoření, což na je jedné straně situace příznivá investicím ze strany podniků, zatímco na druhou stranu úroveň spotřeby zákazníků v nouzi nebo ve stáří zůstává zachována.
Inflace

Mírná inflace (max. do 4 % ročně) může mít za určitých podmínek krátkodobě kladný vliv na poptávku, jelikož na základě bezprostředního snižování hodnoty peněz spotřebitelé utrácejí peníze rychleji nebo chtějí investovat. Je ovšem pravda, že za své investice požadují finanční zvýhodnění, tj. úroky ze zůstatku na účtu musí výrazně převyšovat míru inflace. Pokud tomu tak není, spotřebitelé se peníze pokusí investovat jinde (např. v zahraničí).
Jakmile dojde ke vzniku inflace (ceny vzrostou o více než 2 % za rok), hrozí vznik inflační spirály. Zaměstnanci se pokoušejí rostoucí ceny kompenzovat vyššími platy, takže dochází k růstu výrobních nákladů, načež zaměstnavatelé se pokoušejí nárůst výrobních nákladů ve formě vyšších cen přenést na zákazníka. Vzniká tak bludný kruh,v němž zpravidla nejvíce trpí spotřebitelé a zaměstnanci, jelikož někteří zaměstnavatelé, kteří tyto změny pociťují obzvláště silně, mohou výrobu převést do ciziny, kde není inflace. Silná inflace (nad 4 % růstu cen ročně) okamžitě  snižuje poptávku. Peníze ztrácejí hodnotu rychleji než ostatní zboží (např. nemovitosti, akcie a reálný kapitál obecně), takže aktéři na trhu je přestávají přijímat. Od určitého okamžiku lidé za zboží, které potřebují, platí zbožím, které vlastní.

Inflační spirála

Jestliže se stát pokouší tvorbu cen regulovat, inflace si najde jiné cesty, např. se projeví jako skrytá nebo postupná inflace. 
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Obrázek 18: Vývoj inflace ve vybraných národních ekonomikách
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