„CESTA  KOLEM  SVĚTA“

Cíle

Po realizaci tohoto tématu žáci budou umět:

· vysvětlit problematiku možných odpovědí na základní ekonomické otázky

· vysvětlit základní ekonomické systémy

· srovnávat základní ekonomické systémy

· vysvětlit, jaký ekonomický systém převažuje v ČR (EU)

Pomocný materiál 

1. Pomocný materiál č. 1 „Cesta kolem světa“

2. Listy papíru (výkresy)  formátu A3.

3. Listy papíru formátu A4.

4. Barevné fixy.

Realizace tématu

Úvod (10  minut)

Brainstorming:

· Učitel řekne žákům, aby si představili, že právě založili firmu a začínají podnikat. Mají zapsat otázky, které by si měl položit každý podnikatel před zahájením činnosti.

· Napíší otázky individuálně.

· Ve dvojicích. Měli by se shodnou na třech základních otázkách.

· Ve čtveřicích. Opět – 3 otázky.

· Osmičlenné skupiny – 3 otázky.

· Mluvčí skupin přečtou výsledné 3 otázky. Učitel zapíše na tabuli.

Vlastní téma

Práce ve skupinách (15 minut)

· Třída se rozdělí (nahodile nebo na základě klíče stanoveného učitelem) do pětičlenných skupin. Všem žákům je rozdán pomocný materiál č. 1.

· Ve skupinách připraví prezentaci podle pomocného  materiálu č. l tak, aby každý člen skupiny byl zapojen do vystoupení. Rozdělí si role.

· Součástí prezentace bude rovněž portofolio (obrázky, schéma ap.) na výkresu formátu A3.

Prezentace skupin (15 minut)

Skupiny prezentují svoji práci před třídou (maximální čas na jednu prezentaci – 2 minuty).

Závěrečná fáze – celá třída  (5 minut)

Učitel shrne probraná témata a vyzve třídu k zamyšlení nad tím, ke kterému z prezentovaných ekonomických systémů patří ČR, ev. upozorní na období před rokem 1989.

„CESTA KOLEM SVĚTA“   (Pracovní materiál)
ZÁKLADNÍM  EKONOMICKÝM  PROBLÉMEM  je  odpověď  na  tři  základní

ekonomické  otázky:

a) Co  vyrábět?

b) Jak  vyrábět?

c) Pro  koho  vyrábět?

EKONOMICKÝ  SYSTÉM 

(podle  konkrétního  přístupu  k základním ekonomickým  otázkám):

a) Zvyková  ekonomika  =  vzhledem  k  nízké  úrovni  rozvoje  je  vše ve  společném  vlastnictví  a  otázky  co, jak  a  pro  koho  vyrábět se  řeší  podle  zavedených  rodových  zvyků. 

b) Příkazová  ekonomika  (direktivní , plánovaná) = převládá  státní vlastnictví, a  proto  státní  orgány  direktivním  plánem  a  dalšími  příkazy  řeší  základní  ekonomické  otázky. Centrálně jsou rovněž stanoveny způsoby rozdělování nově vytvořené hodnoty.

c) Tržní  ekonomika = převládá  soukromé  vlastnictví  – odpověď  na  základní  ekonomické  otázky  zabezpečuje  tržní  mechanismus. Ekonomické rozhodování se řídí momentální nabídkou a poptávkou

d) Smíšená  ekonomika = stát  aktivně  působí  se  snahou  o  celkový ekonomický  růst  a  o  zmírnění  některých  negativních  dopadů živelného  tržního  mechanismu (musí  však  zvolit  správnou  míru   svých zásahů, aby  nedošlo k transformaci  v  systém  typu  b).

Úkol:

Představte si, že vedete skupinu turistů na cestě kolem světa. V průběhu cesty po americkém kontinentě navštívíte tři země se zcela odlišnými ekonomickými systémy. Projděte si níže uvedený popis cesty. Na zvláštní list papíru napište informace o místních ekonomikách, které byste jako průvodci prezentovali účastníkům zájezdu. Představte si místní způsob života a popište jeho detaily.

První den: Peru

Dorazili jste do Peru a jedete navštívit indiánské vesnice v Andách, jejichž obyvatelé se  zabývají zemědělstvím. Vysvětlete turistům, že v této části Peru převažuje tradiční zvyková ekonomika. Vysvětlete, jak lidé žijící  v tomto ekonomickém systému řeší základní ekonomické otázky – co produkovat a v jakém objemu. Odpovězte na otázky turistů, kteří se ptají, jak je produkováno zboží a komu patří produkce.

Pátý den: Kuba

Dorazili jste na Kubu a jedete navštívit plantáž cukrové třtiny a dobytkářskou farmu. Na Kubě převažuje příkazová ekonomika. Vysvětlete turistům, jak se v  tomto ekonomickém systému řeší základní ekonomické otázky – co produkovat a v jakém objemu. Odpovězte na otázky turistů, kteří se ptají, jak jsou přijímána rozhodnutí o způsobu produkce zboží a služeb a komu patří produkce.

Desátý den: Kanada

Dorazili jste do Kanady a jedete navštívit chemickou továrnu a pilu. Vysvětlete turistům, že v Kanadě převažuje tržní ekonomika. Popište, kdo rozhoduje o tom, jak, co a kolik se bude produkovat a kdo obdrží výslednou produkci. Srovnejte způsoby ekonomického rozhodování  v Kanadě, na Kubě a v Peru.

