Ausgabenkreisel





Spiel: Ausgabenkreisel
Übergeordnetes Thema:  Ausgaben und Schulden
Pädagogischer Hintergrund: Die ökonomische Erziehung ist in den Primarschulen Litauens Teil anderer Unterrichtsfächer.  Das Spiel ist gedacht für die Schülerinnen und Schüler der Klasse 4 (sie sind im Alter von elf bis zwölf Jahren). Es wird während der Behandlung des Themas „Ausgaben und Schulden“ gespielt und hat Bezüge zu Mathematik, Kunst und ökonomischer Erziehung. 
Ökonomische Begriffe wie Mangel, Bedürfnisse, Verbraucher, Ausgaben, Sachgüter und Dienstleistungen werden im Spiel gebraucht.

Das Spiel wurde von der Lehrerin Mireta Visockienė von der Primarschule Aukštabalio in Šiauliai (Litauen) entwickelt.
Ziel des Spiels: Vergleich von persönlichen Konsumausgaben mit den Ausgaben, die alle Kinder der Klasse im Durchschnitt machen, dabei persönliche Besonderheiten feststellen und (des Weiteren) eine Vorlage für ein Spiel herstellen.
Voraussichtliches Ergebnis: Die Jungen und Mädchen werden ihre persönlichen Ausgaben mit denen, die alle im Durchschnitt machen, vergleichen können, dabei ihre individuellen Konsumgewohnheiten und Kaufentscheidungen erkennen sowie Gemeinsamkeiten und Unterschiede feststellen.
Materialien: Fotokopien, Kartonpapier, Klebstoff, Scheren, Kugelschreiber oder Bleistift, Lineal, Klebeband.
Verlauf: Die Kinder erinnern sich an ökonomische Begriffe wie Verbraucher, Güter und Dienstleistungen. Die Lehrkraft erklärt, dass Kinder auch Verbraucher sind und jeden Tag viele Konsumentscheidungen treffen. Sie entscheiden zum Beispiel, was sie zum Mittagessen haben wollen oder welche Süßigkeiten sie kaufen wollen  usw.

Wenn man seine Ausgaben einige Zeit notiert, kann man seine Art der persönlichen Entscheidungsfindung überprüfen. Darum werden die Kinder gebeten, ihre Ausgaben über drei Tage hin zu notieren. Um dies nicht zu langweilig werden zu lassen, wurde der Ausgabenkreisel entwickelt. Jedes Kind erhält eine auf Kartonpapier aufgeklebte Fotokopie des Kreisels. Sie tragen ihre 3-Tage-Ausgaben in ein Kreissegment ein. Die Kreisel werden ausgeschnitten. In der Mitte wird ein Bleistift mit Klebeband befestigt. Die Kinder beschreiben anhand der Kreisel ihre Ausgabenentscheidungen. Im nächsten Schritt werden die 3-Tage-Ausgaben jeder Person zusammengerechnet. Dann füllen die Schülerinnen und Schüler eine Tabelle aus: „Von unserer Klasse konsumierte Sachgüter und Dienstleistungen“.

Unterrichtsgespräch: 
· Welche Unterschiede gibt es zwischen deiner persönlichen Güterauswahl und der deiner Mitschülerinnen und Mitschüler?

· Warum ist deine Entscheidung anders als die anderer?

· Warum unterscheidet sich die Wahl von Gütern und Dienstleistungen bei verschiedenen Leuten?

· Warum müssen die Verbraucher stets Konsumentscheidungen treffen?
· Was muss man berücksichtigen, wenn man Kaufentscheidungen trifft?
Evaluation: Das Spiel hilft nicht nur dabei, ökonomische Kenntnisse zu vertiefen, sondern macht auch Spaß. So werden die Schülerinnen und Schüler motiviert und nicht gelangweilt. 
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