Im Jahr 1993 gab es seine verheerende Flut in den USA, der 50 Menschen zum Opfer fielen. Es werden immer noch einige Personen vermisst. Der Sachschaden erreichte 51 Milliarden Dollar. Am 11. September 2001 ereignete sich eine weitere Katastrophe in den USA. Zwei Flugzeuge stürzten in das World Trade Centre. Die beiden Türme stürzten ein und 2666 Menschen starben. Der Sachschaden betrug 35 Milliarden Dollar. In den Jahren 2000 und 2001 gab es in der Türkei eine wirtschaftliche Krise. Viele Menschen verloren ihren Job und hatten harte Zeiten. Am 26. Dezember 2004 bebte die Erde im Indischen Ozean und löste einen Tsumami aus, bei dem 283 106 Menschen umkamen. 
Wie man an diesen Beispielen sehen kann, können überall Katastrophen passieren. Man muss darauf vorbereitet sein. Dazu gehören solide Bauten, gute Stadtplanung und auch eine gewisse finanzielle Reserve. 
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Was brauchen die Menschen nach einem Feuer, nach einer Flutwelle, einem Erdbeben oder einer anderen Katastrophe?

Hast du schon einmal so etwas erlebt?

Ist dein Haus ein Risiko bei einer Katastrophe?

Hast du oder hat deine Familie ein finanzielles Polster?

Wie kann man sich versichern?
