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Es gibt besondere Tage im Leben. Geburtstage, Jubiläen und religiöse Feiertage sind vielleicht die wichtigsten. An diesen Tagen möchten die Menschen mit ihren Familien, Verwandten und Freunden zusammen sein. Geschenke gehören dazu. Schenken ist auch eine Frage des Geldes. Des Weiteren drücken Geschenke die Beziehungen der Menschen zueinander aus.
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Ein Buch, ein Fläschchen Parfum, ein kleines Spielzeug, eine Tafel Schokolade sind doch schöne Geschenke. Es muss nicht immer etwas Teures sein und sollte zum eigenen Geldbeutel passen. Außerdem kann man mit seinen Geschenken andere in Verlegenheit bringen. Sie könnten sich veranlasst sehen, auch Teures zu schenken und sich dabei zu übernehmen. 
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Denke über die folgende Situation nach und diskutiere mit Freunden:

Heute ist der zweite Dezember. Du bekommst 50 EURO Taschengeld. Nächste Woche steht der Geburtstag von zwei engen Freunden an, Nicholas und Samantha. Zwei Tage später hat dein Großvater Geburtstag. Am Ende des Monats ist Weihnachten, wie jeder weiß. 

· Wie willst du diesen Monat dein Taschengeld verwenden? 
· Was willst du für deine Freunde kaufen? 
· Was willst du für deinen Opa kaufen? 
· Was willst du für Weihnachten tun? 
· Fragst du deine Eltern nach mehr Geld? 
