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Eine weltbekannte Marke zu etablieren, kostet Zeit und Geld.. Oben seht ihr einige Logos solcher Marken. Teenager in aller Welt möchten gern die Produkte dieser internationalen Marken haben.

Warum kaufen die Teenager am liebsten Markenartikel? Sie sind doch viel teurer als ähnliche Produkte ohne Namen und sehen fast genau so aus!

Stell dir vor, du siehst eine neue Jeans, die dir gefällt. Du möchtest sie unbedingt haben. Aber sie sind sehr teuer: 75 EURO. Aber schließlich sind es Levis. Sie müssen also das Geld wert sein. Aber du hast nur ein Taschengeld von 40 EURO. Davon musst du alle deine Extraausgaben bestreiten (Kino, mal mit den Freunden ausgehen und andere Sachen, die man nicht zum Leben braucht). Deine Eltern bezahlen nur das Notwendigste für die Schule, wie Bücher und Hefte, und nur Kleidung, die du wirklich brauchst. 

· Was würdest du tun? 
· Würdest du die Levis kaufen oder ein No-Name-Produkt, das viel billiger ist, nehmen? 

· Wie könntest du dein Taschengeld einteilen, um doch die Levis zu kaufen?
· Wäre deine Entscheidung anders, wenn du das doppelte Taschengeld hättest? 
· Stell dir vor deine Eltern wollten dir ein Geburtstagsgeschenk im Wert von 75 EURO machen. Was wäre dir lieber, die Eltern kaufen dir die Levis oder billigere Jeans und gäben dir den Rest in bar? 
