Marketing in einer Privatfirma

Diese Unterrichtseinheit wurde entwickelt, um festzustellen, welche ökonomischen Fach/begriffe (in englischer Sprache) Jugendliche im Alter von 15 – 16 Jahren kennen und sinnvoll anwenden können. Der Wirtschaftslehreunterricht, über den hier berichtet wird, fand in Englisch statt. Die Schülerinnen und Schüler hatten die Möglichkeit, ihre Fähigkeiten im mündlichen und schriftlichen Ausdruck zu üben.
Ziel der Diskussion war, dass die Jugendlichen

· die Marketing-Fachsprache anwendeten
· die Bedeutung einer guten Ausbildung für Managementtätigkeiten erkannten
· die Wichtigkeit bestimmter Erfahrungen und Fähigkeiten einschätzten

· sahen, wie wichtig gutes Marketing für Privatfirmen ist

· Fachbegriffe (Geschäftstätigkeit, Unternehmen, Produktion, finanzielle Termini) wiederholten

· weitere Sprachfertigkeiten erwarben.
Ich (wohl die Lehrerin, der Übersetzer) benutze diese Methode, weil sie den Jugendlichen hilft, ihre Kenntnisse und Sprachfertigkeiten weiter zu entwickeln. Es fällt ihnen auch nicht schwer, in Gruppen zu arbeiten und ihre Ideen zu äußern. Sie fühlen sich unbeschwert und entspannt, wenn sie grammatikalisch richtige Sätze bilden und eine spezifisch ökonomische Fachsprache benutzen. Außerdem können sie ihre Vorstellungskraft und Kreativität einbringen.

Hilfen für die Diskussion:
· Papierbögen zum Aufschreiben der Begriffe

· bilinguale und monolinguale Wörterbücher

· eine Wandtafel

Verlauf
I. Die Jugendlichen waren in Dreiergruppen aufgeteilt und schrieben zunächst Begriffe auf, die mit Unternehmen und Geschäftstätigkeit verbunden sind. (10 Minuten)

.

II. Sie wurden aufgefordert, die Begriffe  in ein Diagramm (s. u.) zu schreiben. Sie konnten auch weitere Begriffe ergänzen. 10 Minuten.

                                              
III. Dann stellten sie ihre Arbeit vor und erklärten die Begriffe, die den anderen nicht ganz klar waren, entweder durch Skizzen oder indem sie Beispiele gaben. 15 Minuten

IV. Danach diskutierten alle Schülerinnen und Schüler die Diagramme, die ihre Klassenkameraden hergestellt hatten und fragten gezielt nach. 10 Minuten
Die guten Ergebnisse wurden sichtbar, als die Jugendlichen ihre Diagramme vorstellten. Sie waren sehr zufrieden. Ihr Englisch war fließend, denn sie hatten ja auch genug Zeit zur Vorbereitung bei der Kooperation in den Gruppen.
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