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Žaidimo planą parengė Šiaulių Aukštabalio pradinės mokyklos mokytoja Mireta Visockienė.

Žaidimas tema „Dirbk geriau, turėsi daugiau“

Pedagoginė aplinka. Žaidimas žaidžiamas 4 klasėje. Šios klasės mokiniai ekonomikos mokosi antrus metus, 1 pamoką per savaitę integruojant į kitus mokomuosius dalykus. Temos „Specializacija ir našumas“ nagrinėjimui skiriamos 2 pamokos. 

Dirbdami mažomis grupelėmis, moksleiviai modeliuos gamybą ir įsitikins, kokį poveikį darbo našumui daro darbo specializacija, darbo pasidalijimas ir investavimas į gamybos priemones. Susiskirstę į grupes po 4 mokiniu, gamins krepšelius. Pamokos pabaigoje aptariamas mokinių atliktas darbas, pakartojamas ekonominės sąvokos. Paskatinami geriausiai užduotį atlikę mokiniai. 

Susijusios sritys - dailė ir technologija, matematika, pasaulio pažinimas.

Tikslas – išsiaiškinti skirtingų gamybos metodų – amatininko ar specialisto – darbo pranašumus ir trūkumus, paaiškinti, kaip padidinti našumą taikant darbo specializaciją, ruošiant ir mokant darbuotojus, tobulinant darbo technologiją, didinant kapitalinius išteklius. 
Reikalingi ištekliai - spalvotas popierius, trafaretai, liniuotė, pieštukas, žirklės, klijai. 
Eiga
· Skelbiama mokiniams, kad modeliuosime gamyklą, kurioje dalyvaus visi mokiniai. Mokiniai suskirstomi į 4 grupes po 6 vaikus (traukiamos spalvoto kartono kortelės ir taip suskirstomi į grupes atsitiktiniu būdu). Kiekviena grupė išsitraukia dar po vieną kortelę, kurioje užrašyta „amatininkai“ arba „specialistai“. Kiekviena grupė bus atskiras fabrikėlis, todėl privalo greitai sugalvoti pavadinimą ir užrašyti jį ant sulenkto popieriaus. 

· Per 2 minutes sugalvojami tokie fabrikėlių pavadinimai: „Centro“, „Žalieji“, „Bitutė“, „Greituolių“. 

· Kiekvienai grupei išdalinami ištekliai (spalvotas popierius, liniuotė, pieštukas, žirklės, klijai). 

· Paaiškinama, kad kiekvienas amatininkas vienas pagamins prekę nuo pradžių iki galo. Ir amatininkai, ir specialistai tarpusavyje gali dalintis visais ištekliais, tačiau amatininkai negali dalintis darbu. Specialistai darbą gali pasidalinti taip, kaip jiems atrodo geriau. Jokių papildomų išteklių naudotis negalima. 

· 2 — 3 minutes mokiniams leidžiama pasitarti, kaip organizuos darbą. 

· Pasakoma, kad vienas darbo etapas truks 10 min. Mokiniai turi stengtis per šį laiką pagaminti kuo daugiau krepšelių. Krepšeliai turi būti pagaminti tiksliai taip, kaip nurodyta. Perspėjama, kad bus tikrinama kiekvieno gaminio kokybė. Skelbiama darbo pradžia. 

· Po 10 minučių sustabdomas darbas. Mokiniai suskaičiuoja visiškai užbaigtus gaminius. Patikrinama gaminių kokybė. 

· Paaiškinama, kaip pildyti lentelę. Į lentelės pirmą stulpelį įrašyti grupės pavadinimą, į antrą — specialistai ar amatininkai, į trečią — kiek grupėje darbuotojų. Į stulpelio „Pagamintas produkcijos kiekis“ I etapą, įrašyti bendrą grupės pagamintų krepšelių skaičių, o atvirukų skaičių vienam dirbančiajam — į „Darbo našumo“ stulpelio I etapą (pagamintas produkcijos kiekis/ darbuotojų skaičius). 

· Mokytoja pasako, kad norėtų užmokėti už darbą. Bus sumokėta kiekvienai grupei tiek riešutų, kiek ji pagamino krepšelių. Mokiniai perspėjami, kad kol kas nevalgytų savo „užmokesčio“. 

· Skelbiamas antras etapas. Ištekliai liks tie patys (išskyrus popierių). Mokiniai negali keisti darbo metodo, bet gali pagalvoti, kaip geriau organizuoti darbą (specialistai gali pasikeisti darbu, keisti operacijų eigą). Skelbiamas 10 minučių antros dalies etapas. 

· Po 10 minučių stabdomas darbas. Tikrinama gaminių kokybė. Užmokama mokiniams už pagamintą produkciją. 

· Skelbiamas trečias etapas. Niekas nepasikeis, išskyrus tai, kad galima pasiūlyti daugiau darbo įrankių. Įrankiai bus parduoti tai grupei, kuri pasiūlys didžiausią užmokestį (daugiausia riešutų). 

· Skelbiama 10 minučių darbo pradžia. 

· Pasibaigus laikui, vėl atliekami tie patys darbai: tikrinama kokybė, užmokama už pagamintą produkciją. 

Apibendrinimas
1. Ar padidėjo grupių, dirbusių su tais pačiais, kaip ir pirmuose dviejuose etapuose, darbo našumas? Kodėl? 

2. Kaip pasikeitė naujų įrankių gavusios grupės darbo našumas? 

3. Kaip III etape pakito gaminių kokybė, palyginus su I – uoju etapu? 

4. Jeigu gamintojas nusprendžia investuoti pinigus į kapitalinius išteklius, tai būtų teisinga? 
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