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Parengė Šiaulių Aukštabalio pradinės mokyklos mokytoja Mireta Visockienė.

Tema „Populiariosios apyrankės“

Pedagoginė aplinka
Mokytoja su mokiniais aptaria tėvų jiems keliamus reikalavimus. Susiskirstę į bendroves jie gamins apyrankes, kurias vėliau panaudos daiktavardžių linksnių klausimams įsisavinti. Žaidimo pabaigoje aptariamas mokinių atliktas darbas, įtvirtinamos ekonominės sąvokos. Paskatinami geriausiai dirbę mokiniai.

Žaidime naudojamos ekonominės sąvokos: našumas, darbo sauga, nauda, nuostolis, kaštai. Susijusios sritys: matematika, dailė ir technologija, pasaulio pažinimas.

Tikslas - apibūdinti valstybinio reguliavimo naudą ir nuostolius gamybai.
Numatomas rezultatas. Mokiniai suvoks, kad vyriausybės potvarkiai duoda ir tam tikrą naudą (apsaugota darbininkų sveikata) ir tam tikrus nuostolius (sumažėjo darbo našumas, padidėjo gamybos kaštai).

Reikalingi ištekliai: kartonas, priedas „apyrankių gamybos lentelė“, žirklės, liniuotė, pieštukas, skylamušis, siūlai, akiniai akių apsaugai, polietileninės pirštinės.
Žaidimo eiga

Mokiniams pranešama, kad jie greitai taps bendrovių, kurios gamina populiarias apyrankes, darbininkais.

Mokiniai suskirstomi į 4 bendroves (spalvotų popierėlių būdu). Bendrovės sugalvoja sau pavadinimus.
Mokytoja paaiškina kaip gaminti apyrankes. Iš kartono iškerpamos nurodyto dydžio juostelės (ilgis 16 cm, plotis 2 cm), sukarpomas siūlas 30 cm ilgio juostelėmis. Kiekvienoje kartono juostelėje atžymimos skylmušiu 6 skylutės. Per skylutes perveriame po tris siūlus. Apyrankė baigta. Lentoje surašyti apyrankės juostelės ilgis ir plotis (16 cm, 2 cm), siūlo ilgis (30 cm) ir skylučių skaičius.

Išdalijamos priemonės. Mokiniams leidžiama skylamušiu atžymėti skylutes. Pasakoma, kad bus trys etapai. Kiekvienam etapui skiriama po 10 min.

Skelbiamas pirmas etapas. Praėjus 10 min., bendrovėms išdalijamos apyrankių gamybos lentelės. Paaiškinama, kaip pildyti lentelę. Mokytoja lentoje pildo tokią pat lentelę, tik joje fiksuoja visų 4 bendrovių bendrą rezultatą. Aptariamas I etapas:

a) kokią prekę jie gamino?

b) kiek apyrankių pagamino visi fabriko darbininkai? (suskaičiuojamas bendras rezultatas).

c) kiek fabrike dirba žmonių?

Skelbiamas II etapas. Tačiau darbo saugos komisija nustatė, kad apyrankių gamyboje naudojamos žirklės gali sužeisti darbininkams akis. Vyriausybė išleido potvarkį, kad darbininkai turi dėvėti apsauginius akinius. Tai juos apsaugotų nuo traumų.

Išdalijami akiniai. Skelbiama II etapo pradžia. Trukmė – 10 min.

Pasibaigus II etapui, aptariami jo rezultatai:

a) kaip pasikeitė darbo našumas?

b) kaip pasikeitė darbo, sugaišto vienos apyrankės gamybai, vertė?

c) kodėl įvyko šie pasikeitimai?

d) kokią įtaką šis pasikeitimas turės apyrankių pasiūlai?

e) kaip tai įtakos apyrankių kainą?

Mokiniams pasakoma, kad darbo saugos komisija gavo pranešimą, kad apyrankių gamybai naudojami siūlai kai kuriems žmonėms sukelia alergiją.

Siekdama apsaugoti darbininkų sveikatą, Vyriausybė išleido potvarkį, skelbiantį, kad gamindami apyrankes, jie privalo mūvėti pirštines. 

Mokiniams išdalijamos pirštinės. Skelbiamas III etapas. Po jo vėl pildoma lentelė. Aptariami pasikeitimai pagal antrojo etapo klausimus.

Aptarimas:
a) kokias neigiamas pasekmes gali sukelti kai kurie Vyriausybės potvarkiai?

b) Kuo gali būti naudingi kai kurie Vyriausybės potvarkiai?

c) Jūsų nuomone didesnė yra Vyriausybės žala ar nauda? Kodėl?

d) Su kokiais saugos reikalavimais nuolat susiduriame realiame gyvenime?

Apyrankių gamybos lentelė
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