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Pamokos planą rengė Lygumų (Pakruojo raj.) vidurinės mokyklos mokytoja Fausta Smolenskienė

Pamoka „Kodėl žmonės emigruoja į kitas šalis“

Tikslai: apibrėžti kaštus ir naudą, kuriuos patiria žmonės nusprendę emigruoti iš savo tėvynės.

Ugdytini sugebėjimai: kritinis mąstymas, socialinis aktyvumas.

Metodai: diskusija, grupinis darbas

Priemonės: padalomoji medžiaga su aprašytomis situacijomis

Siūloma veikla
Mokiniai šios veiklos metu apsvarstys ir išsiaiškins, kokius kaštus patiria ir kokią naudą gauna žmonės nusprendę emigruoti iš savo šalies.

1. Mokinių grupėms išdalijama padalomoji medžiaga su aprašytomis situacijomis (1priedas).

2. Perskaitę situaciją, grupė nurodo, kokius kaštus jų manymu patyrė žmonės (pvz. paliekami draugai, šeimos nariai ir giminaičiai, paliekamas turtas, naujos kalbos mokymasis, naujų papročių laikymasis, kelionės kaina, naujo būsto susiradimas, nelegalus uždarbis ir socialinių garantijų nebuvimas, darbas ne pagal išsilavinimą ir kt.) bei kokią naudą (galimybė gauti geriau apmokamą darbą, turiningiau praleisti laisvalaikį, pagerinti savo buitį, mažesni mokesčiai ir kt.)gavo emigruodami iš šalies.

3. Diskusija: „kuo išsiskiria lietuvių emigracija“. Diskusijos klausimai:

a) Ar dažniausiai ši emigracija yra trumpalaikė tarp vyresnio amžiaus žmonių (išvykstama tik užsidirbti)?

b) Kokios yra jaunimo emigracijos priežastys (pvz. nesutvarkyta aukštojo mokslo sistema)?

c) Kuo žalinga ir naudinga emigracija Lietuvai (pvz. prarandama kvalifikuota darbo jėga, tačiau įgyjama patirtis, kuri gali būti panaudota sugrįžus; išvykstantieji patys sprendžia įsidarbinimo problemas ir šalyje mažėja bedarbių, emigrantai teikia materialinę paramą Lietuvoje likusiems šeimoms nariams 

SITUACIJOS 

A situacija

 Jono šeima susideda iš keturių asmenų ir gyvena dviejų kambarių bute. Jo tėtis (inžinierius) ir mama (mokytoja ) turi gerą išsilavinimą (aukštąjį), bet jų manymu dirba darbus, kurie pagal jų išsilavinimą nėra atatinkamai apmokami, todėl jau daugelį metų nėra galimybės pagerinti savo buities, ar visai šeimai kartu išvykti ilgėliau paatostogauti. Jonas ir jo jaunesnysis broliukas norėtų lankyti sporto būrelius, tačiau šeima negali mokėti už abiejų vaikų papildomą lavinimą. Šeimos gaunamų pajamų užtenka tik būtiniausiems dalykams (maisto pirkimui, būsto išlaikymui, reikalingų priemonių vaikams nupirkimui). Šeimai kartais tenka skolintis pragyvenimui pinigų iš pažįstamų. Jono tėtis nutarė emigruoti į Angliją, nes pažįstamas giminaitis pasiūlė geriau apmokamą (pagalbiniu darbininku statybose). Taip šeima tikisi pagerinti savo materialinę padėtį.

B situacija
Andrė ir jo šeima gyvena valstybėje, kurioje žmonės yra persekiojami vyriausybės dėl savo įsitikinimų. Ši šeima nusprendžia išvykti į Ameriką, nes žino, kad šioje demokratiškoje šalyje jų įsitikinimai niekam netrukdys. Jie turi ten draugų, kurie padės jiems susirasti darbo, o vaikai galės lankyti mokyklą.. Andrė šeima nėra turtinga savo šalyje ir dirba atsitiktinius darbus, kurie yra mažai apmokami, todėl negali keliauti lėktuvu, ar kita transporto priemone. Jie turi palikti savo menką turtą, draugus ir artimiausius giminaičius.

C situacija
Sauliaus šeima gyveno gana pasiturimai. Jo tėvai vertėsi verslu, bet jis žlugo. Dabar jų šeima turi didelių įsiskolinimų bankams, bei neteko savo nekilnojamo turto, todėl priversta nuomotis būstą. Kad galėtų atiduoti paimtas paskolas iš banko, Sauliaus tėtis ir mama nusprendė emigruoti į Ameriką. Jie nusprendė kuriam laikui savo vaikus palikti giminaičių globai.
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