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	Rožės – istorija apie globalizaciją
arba
Kaip mažas Ekvadoro kaimelis susijęs su 1998 m. rublio krize ir globalizacija? 
 

Pameni – 1998 m. finansų krizė pietryčių Azijoje sukėlė ekonomikos krizę Rusijoje. Rusijos valiuta prarado savo vertę, o Maskvos vertybinių popierių birža patyrė krachą. Po to bankrutavo septyniolika bankų anapus vandenyno, Ekvadore, Cayambe kantone. Ūkiai užsidarė. Darbininkai neteko darbo.
Kas įvyko? Daugelis Rusijos žmonių prarado savo santaupas. Jie nerimavo dėl duonos ir sviesto. Niekas nepirko rožių. Rožės kaina tarptautinėje prekyboje nukrito nuo 37 iki 12 JAV centų. O įsiskolinusiems Ekvadoro ūkiams reikėjo ne mažesnės nei 21 cento kainos, kad padengtų savo įsiskolinimus. Trečdalis visų bankų bankrutavo. Ūkiai užsidarė. Darbininkai, kurių darbas susijęs su gėlėmis, buvo atleisti. 
Svajonė baigėsi. XIX a. globalizacija atnešė klestėjimą į Kajambę. Kajambė, apsnūdęs kantonas ties pusiauju, staiga sužydėjo. Ten buvo aukso karštinės atmosfera. Šiandien kas penktas iš 12 milijonų ekvadoriečių turi dirbti JAV ar Europoje. XIX a. rožės sukūrė tūkstančius naujų darbo vietų Kajambėje ir Latakungos regione. Dauguma dirbančių moterų tame regione buvo mujeres en flores, moterys tarp gėlių. Jos dirbo sunkiai. Tačiau jos didžiavosi galėdamos užsidirbti pačios ir žengti žingsnį didesnės nepriklausomybės šeimoje ir visuomenėje link. Tai buvo jų svajonė ir dalis moterų istorijos.
Rožės gyvenimas yra trumpas. Tačiau žmonių, gyvenančių iš rožių, tinklas platus. Didžioji dalis iš 150000 dirbančiųjų pasaulio gėlių plantacijose yra moterys. Sodindamos ir augindamos gėles, jos nuolat kontaktuoja su kenksmingais chemikalais. Jos dirba suklupusios ant kelių. Tačiau joms mokama mažiau, nei vyrams. Daugelyje ūkių joms neduodami apsauginiai drabužiai. Jos grįžta namo, apsirengusios darbo drabužiais, ima vaikus ant rankų ar glaudžia prie krūtinės ir gamina valgį. Motinystės atostogų nėra arba jos labai trumpos. Tarp gėlių dirbančios moterys gali daug papasakoti apie persileidimus.
Tuo tarpu gėlių pramonė atsigavo po krizės. Prekeivių gyvenimas rožėmis klotas. Dideli krovininiai reaktyviniai lėktuvai, prikimšti gėlių, skrieja virš vandenynų. Bet kuris reisinis lėktuvas, išskrendantis iš Bogotos, Kito ar Nairobio į Europą ar Šiaurės Ameriką, būna pakrautas rožių ar kitų gėlių. Kol nuo pietinių žemynų pasiekia Šiaurėje esančias gėlių parduotuves, rožių kaina padidėja septynis kartus.
Pirkėjai Vokietijoje kasmet skintoms gėlėms išleidžia apie tris milijardus eurų, kas trečia jų yra rožė.
Šaltinis: Die Zeit, 2005.07.25.


Klausimai studentams diskusijai
1. Kokius tarptautinius ryšius rodo rožės pavyzdys?

2. Kokios yra moterų tarp gėlių darbo sąlygos?

3. Kaip vertintini tūkstančių kilometrų ilgio transporto maršrutai aplinkosaugos požiūriu?
4. Ar žinote kitų prekių, gaminamų ir pardavinėjamų panašiai kaip rožės?
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