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İlk Baskı 2008

Sadece Kuzey Rhine – Westphalia, Okul ve İleri Eğitim Bakanlığı Soest Şubesi’nden alınacak izin ile çoğaltılabilir. 
Dizin ve Baskı:
ISNB-No.

Bu proje Avrupa Komisyonu’nun sağladığı destek ile finanse edilmiştir. Bu çalışma sadece yazarların fikirlerini yansıtmaktadır ve buradaki bilgilerden faydalanılarak yapılan herhangi bir çalışmadan Komisyon sorumlu tutulamaz.

İçindekiler

ECOLAB – Ekonomi ve Çalışma Hayatı, Giriş

Modüllerin Yapısı

Modül İçerikleri

Hanehalkları ve Tüketim

İşletmeler ve Üretim

Uluslararasılaşma ve Küreselleşme
İş Hayatı ve Gençlerin Çalışma Ortamına Hazırlanmaları 


ECOLAB – Ekonomi ve Çalışma Hayatı

Giriş

Kariyer eğitimi ve rehberliği okulların en önemli görevlerinden biridir. Bu süreç, iş dünyası ile ilişkili kapsamlı ekonomi eğitimi içerisinde ne kadar çok yer alırsa, o kadar başarılı olur. Modern ekonomi ve iş dünyası bilgisini içeren bir temel eğitim, gençlerin bireysel ve mesleki yaşam planlamalarını kolaylaştırır. 

Bu durum ECOLAB’in öğretmenlerin ekonomi bilgisini ve çalışma yeteneklerini metot ve öğrenme becerileri ile geliştirmeyi amaçlamasının sebebidir; bu sayede öğretmenler gençlere temel ekonomi bilgilerini verebilirler ve onları mesleki ve yaşam planlama süreçlerinde destekleyebilirler. Sürecin genel öğretici görüşü ise Avrupa ekonomik vatandaşı’dır. 

ECOLAB ilk olarak orta öğretimin I. ve II. Aşamalarındaki yaygın eğitim öğretmenlerini, özellikle de ekonomi, sosyal çalışmalar, siyaset ve sosyal bilimler öğretmenlerini ve üniversitedeki ilgili derslerin öğretim elemanlarını hedeflemektedir. 

Proje, Kuzey-Ren Westphalia Okul ve Yüksekokul Eğitimi Bakanlığı’nın (Almanya) koordinatör ve Isparta’daki Süleyman Demirel Üniversitesi (Türkiye) , Siauliai’daki Siauliai Üniversitesi (Litvanya) ve Brno’daki Masaryk Üniversitesi’nin (Çek Cumhuriyeti) partner olarak yürüttüğü ortak bir projedir. 

Proje, Avrupa Komisyonu, Eğitim ve Kültür Genel Müdürlüğü tarafından desteklenmiştir. 

Dört ülkeden bir grup uzman modülleri geliştirmiştir: 

1. Hanehalkı ve tüketim

2. İşletmeler ve üretim

3. Küreselleşme ve uluslararasılaşma

4. İş hayatı ve gençlerin çalışma ortamına hazırlanmaları

Modüller öğretmenlere temel akademik bilgi ve uygulamada kullanacakları eğitim araçlarını sunmaktadır. Dersler ve diğer eğitim birimleri, vaka çalışmaları, temel ekonomi eğitiminin entegrasyonu konusundaki proje ve misyon raporları ve kariyer eğitim ve rehberliği örnekleri verilmiştir. Gençlere sosyo-ekonomik alanda bağımsız öğrenim ve mesleki ve yaşam planlamalarında kendine-özgü faaliyet stratejileri sunulmuştur (daha fazla bilgi ileri kısımlara bakınız, Modüllerin Yapısı ve Modül içeriklerinin kısa tanımı). Modüllerin tamamına ekte sunulan CD’lerden ulaşılabilir.

Proje süresince projeye dahil olan dört ülkeden katılan eğitici öğretmenler için iki adet ek seminer düzenlenmiştir. Katılımcıların modülleri okullarda yapacakları eğitimlerde, üniversitelerde ve öğretmenlerin eğitiminde kullanabilmeleri ve test edebilmeleri amacıyla modüllerin sunumu yapılmış ve üzerinde tartışılmıştır. Dahası, seminerler öğretmenlerin değişimini ve işbirliğini desteklemeli ve projenin sürdürülebilirliğini artırmalıdır.

Artık, ECOLAB’in ana ürünü olan dört modül, Avrupa Birliği’ndeki tüm ilgili kişilere bu broşür ve ekteki CD aracılığıyla yayılmalıdır. 

Bu broşür, kısa bilgi ve tanıtım sağlamalıdır. Broşür sadece modüllerin amaçlarını ve teorik kısımların içeriklerini içermektedir. CD ise modüllerin tam metin halini içermektedir. 

Modüller ayrıca proje web-sitesinde de bulunmaktadır: 

http://www.phil.muni.cz/ped/ECOLAB/

Web-sitesi sadece modülleri değil, bunun yanında pek çok bilgiyi de içermektedir. Örneğin, çalışma sürecini, projede görev alan kişileri, ek seminerleri, değerlendirme çalışmalarını ve diğer detayları. 


Modüllerin yapısı

Tüm modüllerin yapısı aynıdır:

1. Modülün amaçları

Modülde çalışma yaşamında aranan öğretim ve telimin genel amaçlar taslağı çizilecektir. Biz burada dört katılımcı ülkedeki gruplar tarafından tanımlanmış genel amaçlarla, ulusal özellikleri göz önünde bulundurmadan, alakadar oluyoruz. Daha özgün amaçlar ancak ulusal ve durumsal şartlar dikkate alınarak tanımlanabilir.

2. Modül konuları ile ilişkili bilgi (Teori)

Katılımcı ülkelerdeki ekonomistler modüllerin konularıyla ilgili bilgilere sahip yazarlardır; katkıları tam niteliklidir. Okuyucular özetlenmiş bir biçimde genel bir bakışa ve pratik önerilere sahip olacaklardır. Burada amaçlanan tam anlamıyla akademik bir çalışma değil, çalışma ve kariyerle ilişkili konuları ile ilişkili ekonomik temaları inceleyen genel sınıf eğitmenlerine gerçekleri, şartları ve problemleri sunmaktır. Aynı zamanda akademik bakış açısı da düşünmek için bir miktar gıdası olanlar okuyuculara çok şey sağlamayı amaçlamaktadır. Yazarlar akademik karmaşıklık ile genel erişilebilirlik arasında bir denge sağlamayı amaçlamaktadır.

3. Sınıf için uygulama önerileri (Eğitim Araçları)

Proje, resmi öğretim ve kariyer rehberliği tasarımı için katılımcı ülkelerden fikirler ve öneriler toplamayı amaçlamaktadır. Projede daha küçük ve daha büyük vaka çalışmaları ve pratik yaşam deneyimlerine ek olarak çoğunlukla internet ve modern bilgi ve iletişim tekniklerini kullanan bireysel öğrenci çalışmaları ile bağlantılı daha uzun öğretim birimleri ve projelerin tasarımı için öneriler verilmiştir. Burada yazarlar bireysel öğretmenler veya stajyer grupladır. Materyaller modül konuları içerisinde tali müfredatlar veya küçük dersler içermemektedir. Bu tipten kapsamlı bir sistem amaçlanmamıştır ve ulusal müfredat planlamaları öncelikle pek çok yönden birbiri ile farklılık gösteren kılavuz ve gelenekleri takip ettiği için mümkün değildir. Fakat materyaller, ECOLAB’de elde edilen deneyimlerin gösterdiği gibi, özellikle farklılıklardan dolayı faydalılığını ispat etmiştir. Pek çok bölüm yeni aksanların yaratılmasını ve duruma özel bireysel ders planlamalarının entegrasyonuna izin vermiştir.

4. Ek

Çoğunlukla internet adreslerinden oluşan ekler, öğrencilerin bağımsız çalışmaları için ek bilgi ve yardım sağlamak amacıyla tasarlanmıştır. Ekler kısa tutmak ve pratiklik amacıyla çoğunlukla ulusal adresleri ve birkaç uluslar arası adresi içermektedir. Modüllerin İngilizceleri ekleri içermemektedir, çünkü bunlar daha çok ulusal koşullara odaklanmaktadır. 

Hanehalkları ve Tüketim

İçindekiler

Modülün Amaçları

1. Ekonomik olarak ilişkili hanehalkları, malları talep eden tüketiciler ve üretim faktörlerini sağlayan arzcılar olarak piyasa ekonomisinin aktörlerindendir. Özellikle emeği ve bunun yanında sermaye (tasarruf) ve toprak (mülkler) faktörlerini arz ederler. Öte yandan ekonomiler farklı yapılar alabilmektedirler. Tam rekabet, oligopol veya tekelci yapıda olabilmektedirler. 

Öğrenciler, tam rekabet, oligopol ve tekelci rekabet gibi farklı piyasa koşullarını anlayabilmeli ve elde ettikleri faydayı maksimize etmek için piyasa yapısına uygun olacak şekilde davranabilmeli ve tüketim yapabilmelidirler.

Öğrenciler piyasa ekonomisinde hanehalkının anlamını bilmektedirler. Öğrenciler, tüketici olarak ekonomik rollerinde pekiştirildiler. İstek ve ihtiyaçlarının olduğunu ve kaynaklarının da kısıtlı olduğunu biliyorlar. Bu da onların, satış stratejileri ve satış anlaşmaları ile ilişkili temel hukuki düzenlemeler hakkındaki bilginin farkına vardıkları anlamına gelmektedir. Son olarak öğrenciler sürdürülebilir kalkınmanın ilkelerine ilişkin tüketici davranışlarını değiştirmek için ekolojik sorumluluk bakış açısı altında kendi tüketici davranışlarının etkilerini yansıtmalıdırlar.

2. Hanehalkları aynı zamanda işletmeleri de oluşturmaktadırlar. Dolayısıyla bir haneyi idare etmek aynı zamanda ekonomik rasyonalitenin ilkelerini takip etmek demektir. Hanehalkları gelir elde etmekte ve aile bireylerinin varlıklarını sürdürebilmek amacıyla, mümkün olduğunca düşük seviyede, harcama yapmaktadırlar. Zamandan tasarruf edebilmek için, işin organizasyonu ve dağıtımı işletmelerdeki kadar rasyonel olmalıdır.

Öğrenciler, bir haneyi rasyonel bir şekilde yönetebilmeyi -ki bu da finansal yönetim ve iş organizasyonu ile ilişkili- biliyorlar ve tüm şanslarını kullanıyorlar.

3. Sosyoloji bakış açısından haneler, sadece ekonomik aktörler değil, aynı zamanda yaşam kalitesini önemli derecede belirleyen yaşam merkezleridir.

Öğrenciler kendi daimi değişimlerinin yanında modern hane formlarının çeşitliliğine aşina hale gelirler. Öğrenciler, hane ve aile içerisinde görülebilecek yaşam tarzlarındaki değişkenliğe saygı gösterirler. Hanede günlük işlerin adaletli dağıtım olanaklarını bilirler ve bu tip ilkelere uymaya hazırdırlar.

Teorik Kısım: İçindekiler

1. Hanehalkları ve Tüketim: Genel Bakış
2. Hanehalklarının Tanımlanması
3. Hanehalklarında Talep
3.1 Maksimum Fayda İlkesi
3.2 Tüketim Fonksiyonu 

3.3 Tüketimin Rolü
3.4 Tüketimin Mekansal Dağılımı
4. Hanehalklarının Arz Yönü
4.1 Emek Piyasalarında Arz Eden Olarak Tüketiciler
4.2 Hanehalklarında Sermaye Arzı
5. Tüketicinin Korunması
5.1 Tüketicinin Devlet Tarafından Korunması
5.2 Tüketicinin En İyi Şekilde Korunması: İşler Piyasalar
5.3 Tüketicinin Korunmasında Araç Olarak Rekabet Mekanizmaları
5.4 Tüketicilere Hizmette Mali Politikalar
(Yazar: Werner A. Halver)

Eğitim Araçları 
Schmidt Ailesi
Tüketici Çocuklar

Gelirinizi Nasıl Yönetebilirsiniz?

Param

Süpermarket

Üç Büyük Oyuncu I

Üretim – Satış

Ekonomik Döngü

Ücretli İş

Değişen Fiyatlar Davranışlarımızı Nasıl Etkiliyor?

Doğru Seçim Yap

Harcama Tayfı


İşletmeler ve Üretim

İçindekiler

Modülün amaçları

 

Önsöz

İşletmeler farklı özelliklerine göre tanımlanabilirler, örneğin teknik, ekonomik, yasal, sosyal ve çalışma ortamı ile ilgili özelliklerine göre; dahası uluslar arası ve küresel özelliklerine göre de tanımlanabilirler çünkü çoğu büyük işletme olmak üzere pek çok işletme ve grup dünya çapında faaliyet göstermektedir.

Dolayısıyla işletmeler ve üretim çok karmaşık bir konudur. Modülün teori kısmı bu durumu daha da netleştirmektedir.

Bu karmaşıklık, okuldaki öğretim ve öğrenimin pratikliği açısından genellikle hafifletilmek zorundadır çünkü öğretim ile ilgili kararlar öğrencilerin özel durumlarına bağlıdır.

İşletmeler ve üretim konusunun bazı genel amaçları ve detaylı yönleri takip eden iki pasajda bulunmaktadır. Aşağıdaki adı geçen yönler, sağlam amaçların tasarlanmasında yardımcı olabilirler. Fakat bunlar duruma göre seçilmeli, belirtilmeli ve değiştirilmelidir. Müfredat, bölgesel ekonomik yapı gibi bazı diğer faktörlerin yanında gençlerin yaş, geçmiş bilgi birikimi, yetenek ve ilgi alanları da dikkate alınmalıdır. 

Modülün genel amaçları:

· Öğrencilerin işletmeler ve üretim konusunun parçaları hakkında temel bilgi sahibi olmaları sağlanmalıdır (aşağıdaki amaçların sağlanması için muhtemel çözümler kısmına bakınız).

· Öğrenciler kendi kişiliklerine göre bilgilerini sunabilmelidirler (ilginç çıraklıklar ve emek piyasasında iyi fırsatların devam ettiği iyi ücretli işler?)

Detaylı Amaçlar

Öğrenciler 

· İşletmelerin, kendi bölge veya ülkelerindeki ekonomik ve sosyal yapı için çok önemli olduklarını (malların tedarikçisi olarak, istihdam ve gelirin kaynağı olarak, vergi mükellefi olarak),

· İşletmelerin AB içerisinde işbirliği ve açılımlarının Avrupa entegrasyonu için iyi olabileceğini,

· Kar etmek ve piyasadaki durumunu korumak ve ilerletmek her işletmenin birincil ve yasal amacıdır (hisse-sahibi değeri),

· İşletmelerin ve yöneticilerin sosyal, etik ve ekolojik standartları izleyeceklerini; çalışanların sorumluluklarını aldıklarını ve adil ücret ödediklerini (pay-sahibi değeri); akraba kayırma, yozlaşma, vergiden kaçınla, kişisel çıkar sağlama, fiyat belirleme ve gayri-resmi kartellerin aynı çevreyi kirletme gibi iyi bir işletme yöneticiliğinde standartlarla çeliştiğini,

· Devletin sosyal, etik ve ekolojik standartları korumakla yetkili ve yükümlü olduğunu bilmelidir.

Teorik Kısım: İçindekiler

1. İşletmeler ve Üretim: Genel Bakış
2. İşletmeler Neden Vardır?

3. Avrupa’da İşletmelerin yapısı 

4. Bir İşletmenin Yıl Sonu Mali Tablosu
4.1 Kar – Zarar Hesabı
4.2 Bilanço
5. İşletmelerin Sorumlulukları
6. Üretim Fonksiyonları
6.1 Üretim Fonksiyonlarının Özellikleri ve Çeşitleri

6.2 Azalan Getiriler Yasası Altında Üretim Fonksiyonu

6.3 Üretim Maliyetleri
7. Üç Sektör Modeli ve Mal Üretiminde Değişim
8. İşletmede Sosyal Yönler
9. İşletmede Çevresel Yönler
10. İşletmelerde ve Üretimde Değişim

10.1 Genel Gelişme Eğilimleri

10.2 Doğu Avrupa’da Dönüşüm Süreci
(Yazar: Werner A. Halver)
Eğitim Araçları
İş Kurma I

İş Kurma II

Grup Çalışması Organize Etmek

İkinci El Araba Pazarı: Mutlu Araba

Üretim Projeleri ve Öğrenci Firmaları

Ekonomi ve Devlet

Arz & Talep

Piyasadan Neler Alabilirim?

Dünya Etrafında Yolculuk

Üç Büyük Oyuncu

Özel Sektörde Pazarlama

Daha İyi Çalış, Daha Fazlasına Sahip Ol

Kendi İşiniz


Uluslararasılaşma ve Küreselleşme
İçindekiler
Modülün Amaçları
Genel Amaçlar

1. Öğrenciler Küreselleşme ve Uluslararasılaşma veya Küyerel adı verilen bir proje hazırlayabilmeli ve gerçekleştirebilmelidirler (CD’deki Eğitim Araçları’na bakınız). Internet ve diğer kaynaklardan kendi başlarına bilgi toplayabilmelidirler. Sonuçlarını modern sunum teknikleri ile (Power-point sunumu veya diğerleri ile) sunabilmelidirler.
2. Öğrenciler küreselleşme ve uluslararasılaşmanın olanaklarından faydalanmaya hazırlıklı olmalıdırlar. Bu, öğrencilerin hareketli ve esnek olmaları, yabancı diller öğrenmeleri, yurtdışında öğrenim görebilmeleri ve buna hazır olmaları, uluslar arası firmalarda çalışma deneyimi elde etmeleri ve diğer ülkelerdeki iş olanaklarını araştırmaları anlamına gelmektedir.

3. Öğrenciler, Avrupa Birliği’nin uluslar arası gençlik değişimi için özel programlarının olduğunu ve gençlerin komşu ülkelerde eğitim almaları ve çalışmaları için destek sağladığını bilmelidirler. 

Detaylı Amaçlar

Öğrenciler küreselleşme ve uluslararasılaşmanın

· tarihi, güncel ve gelecekle ilgili boyutları olan uzun soluklu bir süreç olduğunu,

· insan yaşamının tümünü (bireyler, sosyal gruplar ve toplumlar) ilgilendirdiğini,

· olumlu ve olumsuz yönlerinin olduğunu (CD’deki Eğitim Araçları’ndan Paranın İki Yüzü’ne bakınız) bilmelidirler. 

Öğrenciler

· küresel firma ve uluslararası şirket birleşmeleri örneklerini,

· küresel süreçleri, gelişmeleri ve ticareti şekillendirmeye çalışan bazı önemli uluslararası organizasyonları (Dünya Bankası, OECD, IMF, Dünya Ticaret Örgütü, BM ve diğerleri),

· firma veya gruplar emek maliyetlerini azaltmak için üretimlerini diğer ülkelere kaydırdıklarında ortaya çıkan işten çıkarma ve iş kaybı problemlerini, kötü çalışma koşulları ve gelişmekte olan ülkelerdeki işçi istismarı problemlerini (CD’deki Eğitim Araçları’ndaki vaka çalışmalarına bakınız),

· küreselleşme ve uluslararasılaşmanın ülke içinde ve dışında bireysel kariyer olanakları yaratabileceğini bilmelidirler.
Teorik Kısım: İçindekiler

1. Küreselleşmenin Tanımlanması
1.1 Küreselleşmeyi Anlamak: Perdenin Arkası
1.2 Küreselleşmenin Farklı Yüzleri
2. Küreselleşmenin Etkileri
2.1 Görünür Etkiler
2.2 Derin Etkiler
3. Küreselleşme Tartışmaları
3.1 Küreselleşme Yanlıları: Neo-Liberal Görüş
3.2 Küreselleşme Karşıtları: Anti-Küresel Hareketler
4. Uluslararası Ticaret Teorileri
4.1 Smith ve Ricardo: Klasik Görüş
4.2 Neo-Klasik Ticaret Teorileri
4.3. Alternatif Teoriler

4.4. Yeni Ticaret Teorileri

5. Küreselleşmenin ve Uluslararasılaşmanın Düzenlenmesi
5.1 Uluslararası Örgütler
5.2 Uluslararası Entegrasyonlar
6. Gelecek: Ne Getirecek?
(Yazarlar: Murat Ali Dulupçu, Onur Demirel)

Eğitim Araçları
Martin ve István ve Küreselleşme

Yerel Küresel Proje

Gülün Adı - Küreselleşme Üstüne Bir Hikaye

Küreselleşme, Bir Metal Paranın Iki Yüzü



İş Hayatı ve Gençlerin Çalışma Ortamına Hazırlanmaları
İçindekiler
Modülün Amaçları
Öğrenciler,
 

· bireysel mesleki kariyer ve kişisel yaşam tarzı için ilk meslek tercihi veya çalışma alanı seçiminin önemli bir aşama olduğunu,
 

· kararın yaşam-boyu mesleki nitelik sürecine atılan ilk adım olduğunu (ve yaşam-boyu anlamı olan geri alınamayacak bir karar olmadığını), gelecek için bu ilk adımın yeni kapılar ve başarılı fırsatlar sunması gerektiğini,
 

· emek piyasasının devamlı değişmesi, iş profillerinin değişmesi, eski işlerin kaybolup yerine yeni işlerin türemesinden dolayı yaşam-boyu mesleklerin artık var olmadığını,
 

· modern emek dünyasının yaşam-boyu öğrenmenin yanında, bireysel çalışma ve diğerleri ile işbirliği için yüksek seviyede hareketlilik, esneklik ve yetenek istediğini,
 

· çıraklık, pratik iş safhaları veya sadece yurtiçinde değil AB’nin diğer ülkelerinde de çalışma fırsatlarının olduğunu ve AB’nin özel programlar sağladığını ve yardımcı olduğunu,
 

· mesleki eğitim veya üniversite öğrenimi ve sonrasında profesyonel işin, bireysel yaşam planlama ve kişilikleri (yetenekler, ilgi alanları, kapasite vb.) ile uyumlu olması gerektiğini bilmelidirler. 
 

Öğrenciler meslekler ve emek dünyası hakkında temel bilgiye sahip olmalıdırlar. Öğrenciler,
· meslekler ve mesleklerin düzenini (mesleki sistemler, faaliyet alanları), 
· mesleki gereklilikler ve yükleri,
· mesleki okul veya firmalarda eğitim görme olanaklarını,
· mesleki ehliyet ve istihdam için bölgesel piyasayı,
· Avrupa Birliği çapında eğitim, çalışma ve iş olanaklarını, 
· eğitim ve iş faaliyetleri süresince hak ve görevlerini bilmelidirler.
Öğrenciler aşağıdaki sorulara kendileri cevap verebilmelidirler:
· Hangi iş eğitimi veya çalışma alanı benim bireysel yetenek ve isteklerime uyumludur?

· Seçimim ekonomik açıdan da anlamlı mı?

· Seçimim çalışma dünyasında ve toplumda devamlı değişen koşullara, gereksinimlere ve açılımlara esnek şekilde cevap verme olanağı sağlıyor mu?

· Seçimim gelecek kişisel gelişimim ve kendimi ispatlamam için umut vaat ediyor mu?

· Seçimim kendi yaşam konseptim ve gelecek yaşamla ilgili fikirlerimle uyuşuyor mu?

· Yakın veya uzak gelecekte, diğer AB ülkelerinde veya başka ülkelerde ikamet etmem (pratik eğitim, dönemlik öğrenim görme veya mesleki uygulama amacıyla) mümkün mü ve benim ve mesleki planlarım için anlamlı mı?

Teorik Kısım: İçindekiler
Giriş

1. Doğal bir aktivite olarak çalışma
2. Çalışma ve yaşam boyu öğrenme
3. Küreselleşmenin emek piyasası ve eğitim üzerindelki etkisi
4. Fırsat eşitliği
5. Günümüzde emek piyasasının sorunları 
6. Gençlerin emek piyasalarına hazırlanmaları ile ilgili ana konular
7. Avrupa hareketlilik ve kariyer rehberliği gelişiminin desteklenmesi için bazı programlar
Sonuç
(Yazar: Bohumira Lazarova)
Eğitim Araçları 

Gençlerin Okul Eğitimi ile Çalışma Hayatına Hazırlanmaları – okul programları

Alıştırma: Yaşayan Mekanlar

Alıştırma: Çalışma Aktiviteleri Çeşitleri

Alıştırma: Seçilmiş Mesleklerin Önşartlarının Değerlendirilmesi

ve diğer araçlar ve sınıf içi çalışmalar için ipuçları (bkz. CD)
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