Türkiye’de Eğitimin Konusu Olarak Hanehalkı ve Tüketim
1.      Türk Gençliği için Ekonomi ve Emek Dünyası İlişkili Eğitimin Anlamlılığı

Günümüzün yüksek derecede entegre olmuş küresel ekonomisinde daha genç yaşlarda ekonomi ve emek dünyasının temel gerçeklerini öğrenme, gelecekte yeni fırsatlar yaratabilir ve bu yeni fırsatlar da rekabeti arttırma yolu ile kaliteyi ve yaşam standartlarını arttıracaktır. Ekonomik gerçekler ve kurumlar hakkında iyi eğitilmiş öğrenciler kaynak dağılımını geliştirecek daha iyi kararlar alırlar ve bu, artan etkinlik ve üretkenliğe katkı sağlar. Hatta bu öğrencilerin kariyer fırsatlarını belirlemede onlara yardımcı olacaktır. Ekonominin, iş ve emek dünyasının temel prensipleri ve süreçlerini öğrenen öğrenciler, Türkiye, AB ve dünya ekonomisine karşı tutarlı bir tutum göstereceklerdir. Dolayısıyla öğrenciler daha başarılı bireyler olacaklar ve girişimci ruh ile küresel dünyaya daha kolayca entegre olacaklardır.

2.      Türk Eğitim Sisteminde Ekonomi ve Emek Dünyası ile ilgili Eğitim

Türkiye’de 8 yıllık zorunlu ilk eğitimi, 4 yıllık orta eğitim takip etmektedir. Orta öğretim kurumları genel veya mesleki ve teknik eğitim karakteri göstermektedir. Orta öğretimin amaçları, öğrencilere ortak minimum bir bilgi vermek, bireyin ve toplumun problemlerini tanıtmak ve çözümler aramak, ülkenin ekonomik ve kültürel gelişmesine yardımcı olacak farkındalığı kazandırmak ve öğrencilerin bilgi ve becerileri ile uyumlu meslek veya yaşam için onları yüksek eğitime hazırlamaktır.

Türkiye’de orta öğretim kurumlarında 3 milyon öğrenci öğrenim görmekte, 170 bin öğretmen istihdam edilmektedir. Bu eğitim sisteminde ekonomi ve iş hayatı ile ilgili eğitim temel olarak 2 yolla verilmektedir:

Birinci boyut, müfredatı genel olarak ekonomi ve iş dünyası ile ilgili olan ve “Ticaret Meslek Liseleri” olarak adlandırılan spesifik mesleki okullardır. Bu mesleki liselerde okuyan öğrencilerin toplam lise öğrencilerine oranı %5’tir. Bu okullarda bile ekonomi ve iş dünyası ile ilgili eğitim “Ekonomi” dersiyle 10. sınıfta ve sadece 2 kredi olarak verilmektedir.

İkinci boyutta ise “Genel Lise”, “Anadolu Lisesi”, “Fen Lisesi”, “Spor Lisesi” ve “Güzel Sanatlar Lisesi” gibi diğer okullar yer almaktadır. Bu okulların büyük kısmında sadece 1 kredilik “Girişimcilik” dersi verilmesine rağmen 2005 – 2006 Eğitim-Öğretim Yılı’ndan başlayarak “Sosyal Bilimler Liseleri”nde (2005 yılında yeni politikaların sonucu Milli Eğitim Bakanlığı’nca kurulan) 11. ve 12. sınıflarda “Yönetim” ve “Ekonomi” dersleri müfredata eklenmiştir. Fakat bu okulların toplam içindeki payı ‰2’dir.

Bu bağlamda, Türk Ulusal Eğitim Yasası incelendiğinde emek piyasası ve ekonomideki son gelişmelerin gereksinimlerine uygun eğitimin müfredata eklenmesi için imaları olduğu görülmektedir. Dolayısıyla Türkiye’deki orta öğretim seviyesindeki tüm öğrencilerin temel ekonomi ve iş dünyasının özelliklerini öğrenmeleri ve temel ekonomik kurum ve süreçleri bilmeleri çok önemlidir. Fakat yukarıda verilen oranların gösterdiği gibi, temel ekonomi ve iş dünyası eğitimi geniş olarak verilememektedir.

3.      Türk Eğitim Sistemi için ECOLAB Projesinin Anlamlılığı

Bu sebeple, orta öğretim müfredatına eklenmesini önerdiğimiz “Ekonomi ve Emek Dünyası” dersini temel amacı, öğrencilere genç yaşlarda girişimcilik ve piyasa davranışlarını tanıtmaktır.

ECOLAB öğrencilerin tüketici, üretici, işçi ve vatandaş olarak daha iyi kararlar verebilmeleri için yeterli bir ekonomi bilgisiyle orta öğretimden mezun olabilecekleri bir program önermektedir. Nihai amaç Türk öğrencilere üniversite öncesi eğitimin bir parçası olarak ileri ekonomik ve kişisel finansal karar verme becerilerinin kazandırılması olmalıdır. Önerilen projenin ana amaçları şunlardır: 

· Tüketici finansmanı ve tasarruf, kişisel varlık ve yükümlülük yönetimi, üretkenlik ve etkin kaynak kullanımı ile ilişkili tüketici ekonomisinin temel fikirleri hakkında yaygın bireysel ve toplumsal farkındalık yaratmak.

· Gençliğin girişimci potansiyellerinden faydalanmalarında isteklilik ve yeteneklerini geliştirmek ve gençleri küçük ve orta ölçekli iş çevrelerinde daha aktif hale getirmek

· Öğrencilerin kendi yaşam planları ve emek dünyası ile ilgili öz kavrayışlarını geliştirmelerini sağlamak.

