Öğretmen Eğitimleri ve Modüllerinin İlk Değerlendirme Adımlarının Özeti

Uzman toplantıları ve yerel öğretmen seminerleri, modüllerin test edilmesi ve tartışılması ile yakından bağlantılıdır. Aşağıda verilen özet bu konuyu açıklama amacıyla iki bölümden oluşmaktadır (Fakat gerçekte seminer ve modüllerle ilgili tartışmalar ve eleştiriler iç içe geçmiş durumdadır) 

Şu anda, formal bir değerlendirme şansımız yok (Formal değerlendirme hazırlanma aşamasında)Bu nedenle aşağıdaki özetin temelini uzmanların raporları, seminerlerde yapılan grup çalışmalarının sözlü sunumları, anket ve uzman görüşleri ile yapılmış az sayıda formal geri bildirim (Türkiye), katılımcıların reaksiyonları ile ilgili izlenimler ve seminer tartışmalarıyla ilgili alınmış kişisel notlar oluşturmaktadır.

3.1. Öğretmen Eğitimleri 

Eğitimde yer alan kişilerin çoğu (öğretmenler, öğretmen eğitmenleri, denetçileri, yöneticiler, üniversite personeli) seminerleri olumlu biçimde değerlendirmişlerdir:

1. Bilgi düzeyinin iyi olması

2. Farklı eylemlerin çeşitliliği

3. Ders ve materyallerin mükemmelliği

4. Sonuçların; günlük uygulamaların farklı alanlardaki günlük pratikler açısından son derece kullanışlı olmaları. (okul dersleri, INSET dersleri, üniveristedeki dersler için vs.)

Katılunımcıların çoğu Avrupa projelerinde deneyimlidir (proje ortağı, projenin bir hedef grubu üyesi ya da materyallerin kullanıcıları olarak). Tüm katılımcılar ECOLAB konusunun anlamının altını çizmişlerdir. Projeyi tarih, kültür ya da dil eğitimi ile ilgili alışılmış projelerden daha iyi olarak değerlendirmişlerdir. Buna göre ekonomi ve iş hayatı özellikle küreselleşme sürecinde ve Avrupa Birliğinde eğitimin önemli konularıdır. 

Katılımcılar ECOLAB ortaklağının yapısını takdir etmişlerdir. (Avrupa Topluluğunun yeni üyelerinden iki ortak, eski üye olarak Almanya ve aday ülke olan Türkiye). Hemen hemen yüm katılımcılar ECOLAB’ın bir parçası olmakla ilgilenmişler ve planlanmış faaliyetlere katkı yapmışlardır.

3.2. Modüller 

Uzmanlar ve seminerlerin katılımcıları modül konularının iyi seçilmiş ve modern oldukları ve ortaöğretimde okuyan öğrenciler ve aynı yaşlatdaki diğer gençler için ekonomi ve meslek öncesi eğitiminin tümünü temsil edebildikleri noktasında hem fikirdirler. 

Modüllerin yapıları da (öğrenme amaçları, ulusal perspektif dışındaki didaktikal bilgi, teori, öğrenme materyalleri ve linkler) uygun kabul edilmiştir.

Tartışma Sonuçlarının Bazı Detayları
Öğrenme Amaçları: Kısa, tam ve takdir edilecek düzeyde

Didaktik Bilgi: 

Ulusal koşullar ve gelenekleri karşılaştırmak çok ilginç. 

Yakınsama ve farklılaşmaları görmek için kanıt.

Çek Cumhuriyeti ve Litvanya’da transformasyon sürecinde toplum ve ekonomideki özel durumu algılamak mümkün.

Türkiye biraz daha kırsal fakat büyüyen bir ekonomiye sahip ve modernleşme sürecinde.

Almanya’da ekonomi ve meslek öncesi eğitim diğer ortak ülkelerden daha önde görünüyor.

Teori: 

Modüllerin ilgili bölümleri tartışıldı. Tartışma kısmen çelişkiliydi. Bir yandan teori zor  ve iddialı, çalışılması zor ve geleneksel ekonomi bilimi çerçevesinde (geleneksel mikro ekonomik yapı) idi. Diğer yandan ise belirli bir bilimsel düzey hedeflenmeliydi. Öğretmenler öğrencilerden daha çok şey biliyor olmalıydı. Bu bağlamda ihtiyaç duyulan bilimsel seviye ve anlaşılabilir sunumlar arasındaki uyum yeterliydi.  

Öğretim Materyalleri ve Linkler: 

Bu kısım ise pratik yardım, iyi fikirler ve hatta IKT ve internet kullanan öğrencilerin bağımsız ve aktif öğrenmeleri açısından olumlu olarak değerlendirildi. Eğitim materyalleri bire bir öğretmenlerin kendi pratiklerine dönüşmemekle birlikte kullanışlı tavsiyeler sunmaktaydı.

