DÜNYA ETRAFINDA YOLCULUK
 Modül 2: İşletmeler ve üretim
Amaçlar
Bu başlığı başarıyla tamamlayan öğrenciler aşağıdakileri yapabilecek konuma gelirler: 

· Ekonominin temel sorularına farklı olası cevapları açıklamak 
· ekonominin bazı basit sistemlerini açıklamak
· ekonominin temel sistemlerini karşılaştırmak 

· Çek Cumhuriyetinde / AB’de hüküm süren ekonomk sistemi açıklamak 
Hedef group
15 – 18 yaş arası öğrenciler
Yardımcı materyaller 

1. Yardımcı materyal Dünya Etrafinda Yolculuk
2. A3 boyutunda kağıtlar 

3. A4 boyutunda kağıtlar
4. Boya kalemleri
Başlığın kavranması
Giriş (10 dakika)

Beyin fırtınası
· Öğretmen öğrencilerden kendi işlerini kurduklarını hayal etmelerini ister. Öğrenciler her işadamının yeni bir iş kurarken sorması gereken soruları yazmalıdırlar.   

· Her öğrenci kendi sorularını yazar. 
· İkili gruplarla çalışın. Her ikisi de üç temel soruda anlaşmalıdır. 
· Bu sefer 4 kişilik gruplar kurun. 3 temel soruda anlaşmalıdırlar.

· 8 kişilik gruplar-3 temel soruda anlaşmalıdırlar.

· Grubun konuşmacısı 3 soruyu okur ve öğretmen onları tahtaya yazaar.
Başlık
Grup çalışması (15 dakika)

· Sınıf 5’e bölünür (rastgele bir dağılım da olabilir öğretmenin öngördüğü bir şekilde de). Tüm öğrencilere 1. yardımcı materyal dağıılır. .

· Gruplar halinde, tüm öğrencilerin dahil olduğu sunumlar hazırlanır. 
· Sunumun bir parçası A3 kağıda yapılacak olup resimler ve diyagramlardan oluşan bir portföy olacaktır. 
Grup sunumları (15 dakika)

Gruplar çalışmalarını sınıf karşısında sunarlar (her sunum için 2 dakika). 
Sonuç; tüm sınıf (5 dakika)

Öğretmen ele alınan konuları toparlar ve sınıftan sunulan ekonomik sistemlerden hangisinin Çek Cumhuriyeti için tipikolduğunu değerlendirmelerini ister. En sonunda ise 1989 öncesi durumdan bahseder. 
DÜNYA ETRAFINDA YOLCULUK (çalışma materyali)
EKONOMİDE 3 temel soru tarafından temsil edilen 3 TEMEL PROBLEM MEVCUTTUR: 

a) Ne üretilecek?

b) Nasıl üretilecek?

c) Kim için üretilecek?

EKONOMİK SİSTEMLER (temel soruların bakış açısına göre): 
Geleneksel ekonomi: Az gelişmiş ülkeler için daha uygundur. Herşey ortak mülkiyet altındadır ve ne, nasıl ve kimin için üretilmesi gerekiyor soruları ailelerin veya kabilelerin geleneksel alışkanlıklarına uyumlu olarak cevaplanır.. 

Merkezi planlı (güdümlü veya sosyolist) ekonomi: Devlet mülkiyeti yürürlüktedir. Yetkililer talimatlara bağlıdır. Temel sorular emirler aracılığıyla cevaplandırılır. Üretilenlerin dağılımı da hükümet tarafından düzenlenir. 
Piyasa ekonomisi: Özel mülkiyet yürürlülüüktedir. Temel soruların cevapları piyasa mekanizmaları tarafından verilir. Ekonomik kararlar fiili arz ve talebe göre verilir. 
Karma ekonomi: Hükümetler tüm ekonominin büyümesini destekleyerek ve spontan piyasa mekanizmasının negatif etkilerini önlemeye çalışarak aktif rol oynarlar (sistemin merkezi planlı ekonomiye dönmemesi için yeterli müdahalede bulunurlar).
Görev:

Dünyayı dolaşan bir grup turiste rehberlik ettiğinizi düşünün. Seyahatiniz sırasında, Amerika’da tamamen farklı üç ekonomik sisteme sahip üç eyaleti gezdiniz. Aşağıdaki seyahat planını takip edin. Bir kağıda seyahat sırasında turistlere sunacağınız yerel ekonomiler hakkında bilgiler yazınız. Yerel hayatı hayal etmeye çalışın ve detaylar belirtin.
1. Gün: Peru

Peru’ya vardınız ve Andes’deki Kızılderili kasabalarını geiyorsunuz. Yerli halk tarıma bağlı yaşıyor. Turistlere Peru’nun bu bölgesinde geleneksel ekonominin baskın olduğunu açıklayın. Bu ekonomik sistemdeki insanların neyi ne kadar üretecekleri sorularını nasıl cevaplandırdıklarını anlatın. Malların nasıl üretildikleri ve bu malların kime ait oldukları gibi soruları cevaplayın. 
5. Gün: Küba

Küba’ya vardığınızda şekerkamışı tarlası ve büyükbaş hayvan çiftliği görmeye gidiyorsunuz. Küba’da merkezi planlı ekonomi yürürlülüktedir. Turistlere ekonominin temel sorularının burada nasıl cevaplandığını açıklayın. Üretim ve malların kime ait olduğu ile ilgili kararların nasıl alındığını cevaplayın.  

10. Gün: Kanada

Kanada’ya vardığınızda kimyasal bir fabrika ile kereste fabrikasını ziyaret ediyorsunuz. Turistlere Kanada’da piyasa ekonomisinin hakim olduğunu söyleyin. Ne, nasıl ve ne kadar üretileceğine ve üretilenleri kimin alacağına kimin karar verdiğini açıklayın. Kanada, Küba ve Peru’daki ekonomik kararların alınmasını karşılaştırın. 
