Üretim Projeleri ve Öğrenci Firmaları
Üretim projeleri ve öğrenci firmaları temel ekonomi eğitimi için iyi metotlardır. Öğrencilerin kendi başlarına hareket etme ve firmalardaki reel ekonominin simülasyonunu tecrübe etme şansları vardır.
Üretim Projeleri

Üretim projelerinde öğrenciler üretim yapar ve ürünleri ticarileştirirler. Ürünler teneffüslerde veya okul festivalleri ve veli toplantılarında satılabilecek kek, sandviç, milkshake vb gibi gıda ürünleri olabilir. Öte yandan t-shirt, düğme ve oyuncaklar gibi tüketici ürünleri de üretilebilir ve satışa sunulabilir.
Öğrenciler yaparak öğrenirler. Temel süreçleri ve firmadaki operasyonel davranış yapılarını öğrenirler:

· Proje, ürün geliştirme ve iş kurma fikirleri
· Sermaye birikimi ve yatırım planlama

· Departman yapıları ve iş organizasyonu

· İş yeri ve üretim planlama

· Pazarlama (satış stratejileri, reklam)
· Kar ve zarar hesapları

· İleri yatırım planlama, kar dağıtımı

Öğrenci Firmaları
Basit projeler genellikle ilk adımları oluşturur. Daha sonra bu projeler eş zamanlı olarak çalışan öğrenci firmalarına dönüşebilir. Bazıları bilgisayar yardımı, bakımı ve onarım işleri (bisiklet tamir atölyesi) veya catering hizmetleri gibi hizmetler sunabilirler, internet ve seyahat acentesi kurabilirler ve tiyatro sahneleyebilirler. Diğerleri yerel işletmeler için tedarikçi olabilirler ve bu doğrultuda üretim yapabilirler. Fakat çoğu firma somut ürün üretimi yapmakta ve bunları ticarileştirmektedir.
İlk adımda çoğu firma kendilerini okulun, okul birliklerinin veya ana organizasyonların sağladığı sermaye ile finanse ederler. Diğerleri başlangıç sermayesini hesaplayabilmek için doğrudan şirket olarak başlarlar. Neredeyse gerçek hayattaki gibi hisse çıkarırlar, genel toplantılar düzenlerler ve temettü dağıtırlar.
Firmalar, kapalı ekonomide faaliyet göstermesine rağmen gerçek hayata yakındırlar. Kapalı ekonomi ile kastedilen ürünlerin okul çevresindeki diğer öğrencilere, öğretmenlere ve ailelere satılmasıdır. Pazarlama ve kite ve fiyat hesaplamaları göreceli olarak kolaydır. 
