Tüketici Çocuklar?

Sizin kim olduğunuzu sahip olduklarınız ortaya koyar 

Çocuklar modayı takip ederler- ve paraları da vardır. İstatistiklere göre 13 ile 17 yaşları arasındaki Alman gençlerin aylık ortalama cep harçlıkları 40 Avro’dur. Bu da yılda yaklaşık 2.3 milyar Avro’luk bir sermaye demektir. (f. e. 2002).

Dahası bu 4.7 milyon genç doğum günü, yılbaşı ve ebeveyn ziyaretlerindeki harçlıklardan 3.2 milyar Avro daha almaktadırlar. Fakat bu kadar da değil: Yaklaşık her üç gençten biri de gelir getiren bir işte çalışmaktadır. Bahçıvanlık, gazete dağıtıcılığı ve mağazada çalıma karşılığında aylık ortalama 90 Avro almaktadırlar. Toplamda 13 ile 17 yaşları arasındaki Alman gençler kişi başına yıllık yaklaşık 1440 Avro’ya sahiptirler. Böylelikle gençlerin 7.5 milyar Avro’luk bir satın alma güçleri vardır. Daha önceki hiçbir kuşak bugünkü Alman gençliği kadar fazla paraya sahip olmamıştır.
Bu, gençlerin günlük yaşadıkları anlamına gelmiyor. Her üç gençten ikisi tasarruf yapmaktadır. Gençlerin banka hesaplarında ortalama 1500 Avro bulunmaktadır – kara günler için toplamda 5.5 milyar Avro’luk bir birikim. Gençler, ailelerinin televizyon, müzik seti vb. mallar almasından gün geçtikçe daha fazla etkilenmektedirler. Sosyologlar toplam araba satışlarının %20’sinde çocukların etkisinin olduğunu bulmuşlardır. Aslında çocuk ve gençler işletmeler için çok önemli bir hedef kitledir.
İşletmeler bu genç tüketicileri kendi ürün ve markalarına kısa zamanda ve uzun dönemli bağlamaya çalışmaktadırlar. Gençler için büyük aktiviteler düzenlenmektedirler: yarışmalar, sponsorluk ve reklamlar.
Endüstri tüm Avrupa’da yeni trendleri takip etmek ve desteklemek amacıyla gençlik çalışmaları sipariş etmektedir. Markalar, belirli yaşam tarzları, fikir ve kimlikleri temsil etmektedir. “Bir marka ne kadar modaya uygunsa, o kadar iyidir.” Markalar, çocukların benzerlerini bulmalarını sağlar. Öze bir müzik türünün fanatikleri (Hip Hop, Heavy Metal) kendilerini kıyafetleri ile tanıtırlar. starlar yönlendirme için araçtırlar. Çocuklar onları yakından gözlemlerler. Hangi kıyafetleri? Hangi takıları? Piercing? Starlar moda için birer modeldirler. Endüstri kendini çocuklara göre ayarladı ve yüksek marka farkındalığını destekledi. Bu da yüksek başarıyı getirdi: Geçen yıllarda Amerikan spor kıyafeti üreticisi Nike satışlarını iki katına çıkardı.
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Aşağıdaki soruları tartışınız:
Markalı kıyafetler her koşulda markasız ürünlerden daha mı iyidir?
Neden markalı kıyafetler diğerlerinden daha pahalıdır?
Markalı kıyafetler insanlara mutluluk hissi veriyor mu? Kime ve neden?
