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Schmidt Ailesi Cologne yakınlarında bir kasabada yaşamaktadır. Baba, Martin, 44 yaşındadır. Uluslararası bir grubun Cologne’deki şubesinde bilgisayar uzmanı olarak çalışmaktadır. Eşi, Petra, 40 yaşındadır; eskiden yabancı dil sekreteri iken şimdi çalışmamaktadır. Petra evi ve ailesi için endişelenmektedir. Çocuklar Oliver (15 yaşında) ve Lena (12 yaşında) okula gitmektedir. 

Yaşam Standardı
Martin haftada 45 saat çalışmaktadır ve hatta fazlasını. Ama aylık iyi bir geliri vardır, yaklaşık 5000 Avro. 5 yıl önce aile bir kredi çekmiş ve şirin bir ev inşa ettirmiştir. Ev ve çocuklarla ilgilenmek Petra’nın çok vaktini almaktadır. Ama bu durumdan da oldukça memnundur. Aynı zamanda bu durum çocuklar için de bir şanstır. Çocukların pek çok arkadaşları mevcut ve tenis ve binicilik kulüplerine üyedirler. Oliver’in bir mopeti var, Lena da piyano dersleri almaktadır. İkisinin de bilgisayar, internet erişimi, MP3 çalar gibi malzemeleri tamdır. Cep harçlıkları gayet iyidir. Dolayısıyla şimdi hamburger yeseler bile birazdan arkadaşları ile MacDonald’s’ta veya bir kafede buluşabilirler. 
Vaka
Martin 3 ay içinde işini kaybedecektir. Firma, Martin’i işten çıkaracağına dair gerekli uyarıda bulunmuştur. Martin’in bölümü emek maliyetlerinin Cologne’den çok daha düşük olduğu Lithunia’ya kaydırılmıştır. Firma Martin’e cömert bir tazminat, yaklaşık 1 yıllık maaş, ödeyecektir. Bunun yardımı olacaktır elbette, fakat uzun dönemde değil. Martin gerçekten para kazanmaya 35 yaşında başlamıştır ve tüm parasını da eve yatırmıştır. Ailenin birikimi yoktur. Ev için çekilen kredinin geri ödemeleri yapılmalıdır. Martin şimdiden pek çok iş başvurusunda bulunmuştur. Cologne’de pek çok işletme vardır. Ama 44 yaşındaki Martin, yaşlılar kategorisinde yer almaktadır. Hiç kimse Martin’i işe almak istememektedir. Martin, Düsseldorf, Münih, Hamburg ve diğer pek çok şehirde de iş başvurusunda bulunmuştur. Başarılı olamamıştır. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Öğrenciler için soru ve komutlar
Schmidt ailesinin durumu tek bir örnek midir? Yoksa bu tip şeyler daha mı sık yaşanmaktadır?
(iş piyasası hakkında araştırma) 

Eğer Martin iş bulamaz ve para biterse, ailenin finansal durumu ne olacaktır?
(işsiz insanların sosyal güvenceleri hakkında araştırma) 

Eğer Martin bilgisayar uzmanı olarak veya herhangi bir iş bulamazsa, aile ne yapacaktır?
(yaşam tarzında değişiklikler - ör.: Martin’in mesleki statü kaybı, rol değişimi: Petra iş arayabilir, Martin ev erkeği olur, ev satılır, çocuklara daha az para ayrılır, vb. - hakkında araştırma) 

Rol oyunu: Aile toplantısı
