Malların Üretimi ve Satışı (KAZIUKAS FUARI) 
Konu: Gelir.

Pedagojik Çevre:

Kaziukas fuarı her mart ayında Vilnius bölgesinde kurulur. Fuarda geleneksel Litvanya halk ürünleri sunulur. Fuar günü aynı zamanda Litvanya halk müziği çalınır ve çeşitli halk oyunları grupları gösterilerini sergilerler.
Oyun 3 ve 4. sınıflar içindir. (10-11 yaş grubu) Bu, bazı ekonomik konuların toplamıdır.- “Kaynakların çeşitleri”, “Talep, taleplerin kanunu”, “Üretici arzı. Arz kanunu”, “Para” vb.
Oyun, dil öğrenimi, sanat, matematik ve ekonomi ,aynı zamanda kişisel finansmanla ilgilidir.

Ders planı Aukštabalio ilk okulundan (Šiauliai- Litvanya) öğretmen Mireta Visockienė tarafından hazırlanmıştır.  
Temel ekonomik konular: mallar, hizmet, iş adamı, olasılık ve risklerin tanımlanması, satış gelirleri, gelir, kar, para.
Oyunun amacı: Piyasa ekonomisinde iş adamının rolünün gerekliliği ve önemini göstermek, kar hasaplamasını öğrenmek.
Beklenen Sonuç: Öğrenciler, mal, hizmet, iş adamı, olasılık ve risklerin tanımlanması, satış gelirleri, gelir, kar hesaplaması kavramlarını açıklayabileceklerdir. 

Gerekli Kaynaklar: renkli kağıt, mukavva, gazete kağıdı, yapıştırıcı, makas, kalemler, cetvel, kil, ahşap sopalar vb.
Ders: Oyun bir gün için düzenlenmiştir. (3-4 saat arası) Oyun için hazırlıklar 1 ay alır. Sanat derslerinde yada okul dışı aktivitelerde öğrenciler fuarda satacakları malları üretirler (hediyelikler, resimler, buketler vb.), bisküvi-kurabiye-sandviç ekmeği pişirirler. Ürünler anlaşmaya gore grup halinde, çift halinde veya ferdi şekilde yapılabilir. Ürünlerin üretimine ne kadar para harcandığını bilmek zorunludur. 
Bütün okul (ilk okul) oyunun içinde yer alır. Kaziukas fuarının tarihi önceden bildirilir. 
Fuar günü okuldaLitvanya halk müziği çalınır, aynı zamanda çeşitli folklor grupları performanslarını sergilerler. Gösteri alanında öğrenciler-genç iş adamları-kendi pazarlarını kurarlar. Farklı pazarcıların ve sergilerin temsilcileri farklarını göstermeye çalışarak mümkün olduğunca çok alıcıyı kendilerine çekmeye çalışır.
Başkanın ofisinde açılan bankada öğrenciler Kaziukas fuarı paralarını(kvaksiai- Litvanya para birimi) değiştirebilirler. Fuarın her bir katılımcısı 20 kvaksiai alır. Diğer para çeşitlerine fuarda izin verilmez.
Oyuna anne babalar ve büyük anne-büyük babalar katıldığında çok büyük eğlence ve zevk olur. 
Ertesi gün ekonomi dersinde öğrenciler-genç iş adamları- karlarını hesaplarlar, fırsatlarını tanımaya çalışırlar ve kaynakları tartışırlar. 
En yüksek karı elde eden sınıf bir kek ile ödüllendirilir. 

Tartışma:  
· Kaziukas fuarında ne yaptınız: mal mı yoksa hizmet mi sattınız?

· Toplumda ne tür mal ve hizmet ihtiyacı olduğunu tespit eden ve aynı zamanda mal ve hizmet üretimi için çeşitli kaynakları organize eden insanlara ne ad verilir?

· Kaziukas fuarında ne gibi fırsatlar dikkatinizi çekti?
· Fuara hazırlanırken hangi kaynakları kullandınız?

· Ne üretiyorsunuz?

· Maliyetiniz nadir?

· Pazar geliriniz ne kadar?

· Karınız ne kadar?

· Eğer üretim ve satış maliyetleriniz satış gelirinizden daha yüksek olsaydı ne olurdu?

· İnsanlar neden işgücüne ödeme yapılmasını isterler?

Değerlendirme: Öğrenciler sıklıkla, okuldan ayrıldıktan sonra ilgilenebilecekleri mesleklerle ilgili çeşitli kariyer danışma programlarına katılırlar. Ancak çok nadiren iş dünyası ile ilgili atılgan olurlar. Kaziukas fuarı öğrencilerin iş adamı olmak, yeni fırsatları aramak-yakalamak, kazançlarını, üretim maliyetlerini ve karlarını hesaplamak için büyük şans veren bir oyundur. Oyunun avantajı aktif katılım için cesaretlendirmesi, böylece insan ilişkilerini ve ekonomik problemleri çözmesidir.
